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Hajdú-Bihar dolgozói tiltakoznak 

Nyugat-iiémstország felfegyverzése ellen

Iiajdú-Bihar megye dolgozói ebben az esztendőben ünnepel­
tek felszabadulásuk tíz éves évfordulóját. Éppen ezért, ebben az 
esztendőben még intenzívebben gondoltak azokra az események­
re, amelyet a második világháború okozott. Nincs olyan ember 
Debrecenben, a megyében, az országban, akinek ne fűződne fájó 
emléke a második világháborúhoz, aki ne borzongna meg a fa­
siszta terror gondolatára.

Elevenek még az emlékek, s most a nyugati imperialisták 
háborús készülődéseikkel, Nyugat-Németország felfegyverzésével 
újra fel akarják támasztani azt a rendet, amelyik pusztulásba 
akarja kergetni a világot. Az emberek milliói azonban tiltakoz­
nak! Nem akarnak újabb háborút, nem akarják megöletni apái­
kat, gyermekeiket, férjeiket, testvéreiket! Azt akarják, hogy az 
élet, ne pedig a gyilkosság tegyen úrrá a világon. Ezért tilta­
koznak száz- és százezrek a párizsi szerződés ratifikálása, Nyu- 
gat-Németország felfegyverzése ellen! Ezért tiltakoznak Hajdú- 
Bihar megye dolgozói is, s tiltó szavukat levelekben juttatták el 
szerkesztőségünkhöz.

Mihály Sándor, az általá­
nos iskola igazgatója írja: I-Iaj- 
dúhadház község dolgozói mély 
felháborodással fogadták azt a 
hírt, hogy a nyugati imperialis­
ták fel akarják fegyverezni a né­
met Wehrmachtot, amely közsé­
günknek is, mint egész Európá­
nak mérhetetlen szenvedéseket 
okozott. A község dolgozói még 
emlékeznek arra, hogy mennyi 
emberélet és anyag pusztult el a 
-úlyos harcok ideje alatt Hajdú- 
hadházon. Az emberiség nem kér 
a háborúból és a vérözönböl. Jo­
gunk van ahhoz, hogy béke le­
gyen. A mi iskolánk még viseli 
a háborús sebeket. Most, amikor 
azon fáradozunk, hogy ezeket 
végleg eltüntessük, községünk 
dolgozói is felemelik szavukat és 
tiltakoznak az újrafelf egy vérzés 
ellen. Soha többé háborút — ezt 
mondja minden becsületes hajdú­
hadházi dolgozó s követeli, hogy 
vessenek véget a háborús készül­
ődésnek.

Jen kei Gábora Fazekas Mi­
ndly gyakorló gimnáziumból ír- 

: Amíg mi és a többi népi de- 
nokratikus ország egy jobb, szebb 
'Ovo építésén fáradozunk, addig 
I nyugatnémetek új háborúra ke­
rülődnek, imperialista „bará­
tik“ nyomására. Mi békét alm­
unk! Nem akarunk harmadik 
iíágháborút! Nem kívánom még- 
gyszer átélni a második világhá- 
•orú borzalmait. Csillagászati 
ályára készülök. Csali békében 
u din ám elérni célomat és csak 
ékében tudnám minden tudáso­
dat a nép szolgálatába állítani. 
\ magyar ifjúság el akarja érni 

i tűzött célját és határozottan 
'!takozik a nyugatnémet csapa- 
nk felfegyverzése ellen, amely 
Ovo je megsemmisülését jelente-

Török Sándorné írja: Én, 
tint a debreceni kézműipari- 
'áziipari termelőszövetkezet dol- 
ozója tiltakozom Nyugat-Né- 
netország felfegyverzése ellen. 
’Ti szeretjük embertársainkat, s 
’>1 békét akarunk. Mi utáljuk a 
'érontást, nyomort, amit a hábo- 

"ú hoz magával. Hagyják abba 
az imperialisták fegyverkezési te­
vékenységüket, lássák be, hogy 
az emberek milliói ellenük van­
nak, békét követelnek az egész 
világon.

Molnár Sámuelné a né­
met müitarlzmus újjáélesztése 
ílJen tiltakozik levelében, aki 
'íintén a Háziipari ktsz tagja. —

Szász Gáborné levelezőnk a házi­
asszonyok nevében emeli fel til­
takozó szavát a párizsi szerződés 
ratifikálása, Nyugat-Németor­
szág felfegyverzése ellen. Többek 
között így ír: Elég volt a náci 
SS őrültekből! Mi nem háborút, 
hanem békét akarunk! Olyan bé­
két, amelyet a Szovjetunió oly 
tisztán és világosan hirdet. Min­
dent elkövetünk, ami tőlünk te­
lik, hogy megakadályozzuk í.z 
imperialisták terveit, a világ láng­
ba borítását.

A megyei tanács MDP
alapszervezete a megyei tanács 
450 dolgozója nevében az Orszá­
gon Béketanácshoz küldött táv­
iratában fejezte ki tiltakozását a 
nyugatnémet felfegyverzés ellen. 
A Hajdú-Bihar megyei tanács 
vb. dolgozói — írják a távirat­
ban — röpgyűlésen tárgyaltak 
meg az európai kollektív bizton­
ság kérdését. A leghatározottab­
ban elítélnek minden olyan tö­
rekvést, amelyek Nyugat-Német- 
ország úivafelfegvvérzésével az 
európai békét veszélyeztetik.

Az egyek! gépállomás
dolgozói a szerkesztőségihez kül­
dött táviratukban fejezték ki til­
takozásukat a nyugatnémet md- 
li.tarizmus felélesztése ellen. 
Frank Púiné és Márton József, a 
Textilruházati ktsz dolgozói, sze­
mélyes felháborodásukat fejezik 
ki az imperialisták és nyugat­
német barátaik fegyverkezési kí­
sérletei ellen.

A Rákosi-felepi Petőfi tsz
dolgozóitól is levél érkezett. — 
Tiltakozunk Nyugat-Németor­
szág felfegyverzése ellen — ír­
ják. — Sokat küzdöttünk, sokat 
dolgoztunk a felszabadulás után. 
Sok munkánk fekszik szövetkeze­
tünkben. Nem akarjuk, hogy ed­
digi eredményeink megsemmi­
süljenek. Elég volt a nyomorból, 
a nélkülözésből, dolgozni és nyu­
godtan, békében élni akarunk! — 
A párizsi szeKődés ratifikálása 
és Nyugat-Németország felfegy­
verzése elleni tiltakozásukat fe­
jezik ki leveleikben: Kötő Ká­
roly autómoitorszerelő, a 91-es 
Autóközlekedési Vállalat dolgozó­
ja, az ebest Köztársaság tsz ve­
zetősége és tagsága, a Hajdú-Bi­
har megyei Népbolt dolgozói,- a 
Debreceni Dohánybeváltó üzem 
dolgozói, Faragó Lajos, Bartha 
Árpád, Précs Imre és László 
Endre, a Te x ti In agy kere sited elm 1 
Vállalat dolgozói.

Ülést tartott a Hazafias Népfront megyei bizottsága
A Hazafias Népfront Hajdú-Biliar megyei bi­

zottsága szombaton délelőtt ülést tartott a me­
gyei tanácsházán.

MAJKÚT TIBOR, a népfront megyei titkára 
tartott beszámolót a megalakulás óta végzett 
munkáról. Kiemelte, elismerésre méltó, lelkiisme­
retes munkát végeztek a városi és Tközségi nép­
front-bizottságok a tanácsválasztás előkészítése 
során és a választás napján. A továbbiakban 
hangsúlyozta:

— Minden állítással, vagy esetleges rossz­
hiszemű híreszteléssel szemben határozottan ki­
jelentjük, hogy a Hazafias Népfront nem a vá­
lasztásra alakult, hanem egy állandóan működő 
társadalmi bázis, amely a legszélesebb dolgozó 
tömegeket mozgósítja az előttünk álló feladatok 
megvalósítására. Ha megnézzük a bizottságok he­
lyi programját, azonnal látjuk, hogy a népfront- 
bizottságok nagy munkája, most kezdődik: biza­
lommal és magabiztossággal haladni a júniusi 
úton, amely népünk számára jólétet és békét 
jelent.

Ezután részletesen ismertette azokat a felada­
tokat, tennivalókat, amelyek megvalósítására a 
népfront-'bizottságoknak mozgósí tani, szer vezn 1 
kell a városok, községek lakóit. Ki kell szélesí­
teni a Hazafias Népfront tevékenységét. A pa­
rasztságon, középrétegeken, értelmiségieken kívül 
sokkal jobban be kell vonni a munkásokat. A 
Hazafias Népfront nem paraszti szervezet, ha­
nem az egész népünket átfogó, széleskörű moz­
galom. Feladatunk továbbá megteremtem a he­
lyes kapcsolatot és együttműködést a DISZ, 
MSZT, békebizottság, TTIT, MNDSZ és más tö- 
rnegszervezeteklkel. Ugyancsak közös feladatként

jelentkezik a haladó történelmi hagyományok 
ápolása, a nagy nemzeti évfordulók és hazafias 
ünnepek közös megrendezése, a Hazafias Nép­
front kongresszusa anyagának feldolgozása. Kü­
lönös gondot kell fordítani, hogy működjenek az 
olvasókörök és az esti beszélgetéseken túlmenően 
gazdasági, politikai, kulturális és egyéb társa­
dalmi problémákat is tárgyaljanak még. A nép­
front-bizottságok szervezzék majd meg a tanács­
tagi beszámolókat, fogadóórákat és nyújtsanak 
segítséget ahhoz, hogy a tanácstagok megfele­
lően tájékoztassák a lakosságot.

A megyei népfront-bizottság tagjai felszóla­
lásaikban beszámoltak eddigi munkájukról és 
elmondották, miben várnak segítséget a községi 
népfront-bizottságok a megyei irodától.

GURBÁN GY ÖRGY megyei DISZ titkár ja­
vaslatára tiltakozó táviratot fogadott el a me­
gyei népfront-bizottság ülése.

— Csatlakozunk a Hazafias Népfront Orszá­
gos Tanácsa és az Országos Béketanács közös 
felhívásához, és minden erőnket latbavetjük, hogy 
Hajdú-Bihar megye népét cggyákovácsoljvlk a, 
függetlenségünk, szabadságunk és nemzett kul­
túránk ellen törő ném.et müitarizmus feltámasz­
tásának megakadályozására. Nem felejtettük el 
hogy a német müitarizmus már két ízben so­
dorta háborúba hazátokat, amely számunkra 
könnyet, gyászt, pusztulást jelenteit. A legeré­
lyesebben tiltakozunk, a nyugatnémet hadsereg 
újrafelf egyverzése ellen.

BARTHA JÁNOS elnök zárszavaival ért vé­
get a Hazafias Népfront megyei bizottságának 
ülése.

MÉSZÉGETÉSSEl HASZNOSÍTJÁK

a h.ádu'dmú Uataímas iw[íí

A nádudvari határban a kö- 
vesúttól néhány kilométernyi­
re hatalmas földgázforrás tört 
fel, mintegy másfél esztendeje. 
Azóta a részben lefojtott forrás 
biztosító szelepén ál állandóan 
ég, mint óriási örök'fáklya a ret­
tenetes nyomású földgázforrás.

Többen gondolkoztak már 
azon, hogyan lehetne hasznosí­
tani ezt a nagy értéket jelentő 
földgázforrást. Voltak, akik gyá­
rat kívántak telepíteni a íöld- 
gázforrás mellé, hogy annak ha­
talmas energiájával tartsál: 
üzemben a gyárat. A terv meg­
valósításához azonban nagyobb 
előkészület és nagyobb beruhá­
zás szükséges.

Sokkal kézzelfoghatóbb és 
gyorsabban megvalósítható az 
az elgondolás, amely Sinka Já­
nostól, a Tatarozó és Építő Vál­
lalat főmérnökétől indult ki. 
Az ő elgondolása a következő: 
a vállalatnak igen nagy roeny- 
nyiségű rnészre van szüksége, 
hogy az építkezések zavarta­
lansága biztosítható legyen. 
Sajnos a mészellátás azonban 
nem zavartalan. Előfordult 
többször, hogy építkezéseknél 
szünetelt a munka — mész- 
hiány miatt. Az a mészmeny-

nyiség, amit állami kiutalás­
ként kap a vállalat, a szükség­
letnek csak 30 százalékát fe­
dezi. A vállalat jelenleg is ma­
gánvállalkozóktól szerzi be a 
meszel, 76 forintos áron, mert 
az állami 29 forint 30 filléres 
mészből nem kap eleget ahhoz, 
hogy az építkezéseit folytatni 
tudja.

Sinka János főmérnök a nyá­
ron Borsodban járt, ahol meg­
szemlélte a mészégetőket. Tár­
gyalt a borsodi tanácsvállala­
tokkal is, ahol igen nagy öröm­
mel fogadták a mészkő iránti 
érdeklődését. Adnak mészkövet 
amennyi csak kell. Az ingyen- 
energia pedig a mészégetéshez 
itt van Nádudvaron. Lobog a 
semmibe, pazarlódik felhaszná­
latlanul a kincset érő energia.

Sinka János főmérnök a 
földgáz hasznosításával kap­
csolatban így nyilatkozott: A 
vállalatnak mészre van szüksé­
ge. Mészkövet tudunk szerezni, 
a mészégetéshez szükséges 
energiáról sem kell gondoskod­
ni, nem kell sem fát, sem sze­
net erre a célra felhasználni. 
Itt van a nádudvari földgáz- 
forrás. Én úgy tervezem, hogy

építünk három egybekapcsolt 
mészégető-kemencét a földgáz- 
forrás mellé, csöveken bevezet­
jük a földgázt a mészégető ke­
mencék égetőterébe. Egy ke­
mencébe három nap alatt 300 
mázsa meszel tudunk égetni a 
földgáz-energiának felhasználá­
sával. A három kemencében te­
hát három nap alatt már 900 
mázsa meszel tudunk termelni. 
Ez a mennyiség már fedezné a 
Vállalat mészszükségletét. Fel­
merül egy probléma, a szállítás 
kérdése. Itt figyelembe keli 
venni, hogy a meszel eddig is 
szállítani kellett. Most nem me­
szel szállítanak, hanem mész­
követ szállítanak majd. Itt ál­
lítjuk elő Hajdú-Biharban a 
meszel és megtakarítunk ren­
geteg fát, vagy szenet, amit 
másutt használtak fel addig a 
mészégetéshez. Nemzetgazdasá­
gi szempontból tehát nagy meg 
takarítást jelent a földgáznak 
ilyen formában való hasznosí­
tása. Egyedüli nehézség még, 
annak a néhány kilométeres 
kövesútnak a hiánya, ami a 
földgázforrásnál épülő mész­
égető kemencékhez való csatla­
kozáshoz szükséges.

jutalmazzák a jó munkát a hajitlsragi Rákosi termelőszövetkezetben
' • e _ 1 _   i ' 1 _ T.* 1 J 4- 4.n n »7 i"\ 1 . lj I-, 1 z-x i\ ft „ ■ — 4 A 1 „1  1 —  IJA hajdúdörogi .Rákosi termelő 

szövetkezetben jutalmazták ez 
évben is a többet termelőket. 
Kedvet adtak ezzel, hogy jövő­
re is a nemes versengés ered­
ményeképpen gazdag termést 
takarítsanak be, s emelkedjen 
jövedelmük.

Papp Antal, a szövetkezet el­
nöke zárszámadási beszámoló­
jában felsorolta mindazokat, 
akik jó munkájukkal emelték a 
termelőszövetkezet bevételét, de 
ugyanakkor saját jövedelmüket

is fokozták. Elmondotta az el­
nök, hogy kukoricából 3711 
négyszögölt adtak egy tagra, 
munkára átadva. Ezen a terü­
leten 48 mázsát kellett terv sze­
rint termelni. Lakatos Antal a 
részére kijelölt területen 84 má­
zsa 6'J kilogramm tengerit ter­
melt. Terven felül tehát 30 má­
zsa 00 kilogrammot, s ennek 25 
százalékát, 016 kilogramm ten­
gerit jutalmul kapott munka­
egységén felül.

Balogh Mátyás is jól dolgozott. 
Terven felül 24 mázsa 90 kilo­
gramm tengerit termelt, Orosz 
János 35 mázsával többet, mint 
ahogy az művelési területére 
elő volt írva. Molnár István, 
Tóth Mihály, id. Csongár Jó­
zsef és Sándor, Veress György, 
Farkas Pál, Kiss Mihályné is 
bebizonyították, hogy érdemes 
jól gondját -viselni a tengerinek, 
mert a terméshozamok emelé­
sével saját jövedelmüket is ’fo­
kozzák.

í
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Ünnepélyesen leleplezték a mártírhalált 
halt építömnnkásck emléktábláiét

Szombaton délután az Építők 
és Faipari Dolgozóik Szakszerve­
zetének székhazában ünnepélye­
sen leleplezték azt az emléktáb­
lát. amelyre a fasiszták által el­
hurcolt és kegyetlenül elpusztí­
tott hős építőipari munkások ne­
vét vésték be. A márvány táblán 
aranybetűs felirat hirdeti: „Bilsz- 
I'kén gondolunk rátok építő- és 
■fémmunkás mártírok. Harcos 
emléketekből erőt merítünk a 
boldog világ építéséhez.“

Az ünnepségen megjelent Apró 
A ntal, a minisztertanács elnök- 
helyettese, Rónai Sándor, az _ or­
szággyűlés elnöke. Brutyó János

és Kilián József építésügyi mi­
niszterhelyettesek, Prieszol Jó­
zsef »közlekedés és postaügyi mi­
niszterhelyettes, Reszegi Ferenc, 
az építőanyagipari _ dolgozok 
szakszervezetének elnöke. ^ _

Fodor Gyula egykori építő- 
munkás, a mártírhalált haltak 
harcostársa, az Országos Nyugdíj­
intézet elnöke mondott emilékbe- 
szédet.

Az emléktáblát Mendly Lajos, 
az Építő- és Faipari Dolgozók. 
Szakszervezetének titkára leplez­
te le, miközben a szakszervezet 
központi énekkara régi mozgalmi 
dalokat énekelt.

Nagyfokú hanyagság
a Kslesmagyarorsiági GolyésesspásviF? épületmél
A kapus minden igazolás nél­

kül beengedett, a nemrég leállt 
nagy építkezés színhelyére. A fé­
lig kész műhelyek és csarnokok 
között aztán szabad volt az utunk. 
Odamentünk, ahová ép kedvünk 
tartotta, egy teremtett lélek_ sem 
szólt hozzánk. A szállítók és a 
fuvarosok saját munkájukkal vol­
tak elfoglalva, az építésvezető és 
társai pedig bent ültek a kelle­
mesen fűtött irodákban. _

Megvallva: rendet, a tárolt épí­
tőanyag gondos megóvását vár­
tuk a Keletmagyarországi Go­
lyóscsapágy gyár épületeinél. Saj­
nos ennek az ellenkezőjét tapasz­
taltuk. Már a bejárattól _ nem 
messze, közvetlen a szekéréit kö­
zepén

ROZSDÁSODÓ 
ASZTALI TŰZHELY

Két plattja a homokba taposba, 
ajtaja leválva. Talán valami he- 
iviség fűtésére használhatták va­
lamikor. de most senki sem tudja 
miért van ott. Még azt sem tud­
ták, ki a tulajdonosa. Csak he 
ver, felborítva, veri az eső. rozs­
dásodik.

Alig megyünk néhány lépést, 
megint egy regiment kályha.^ Le­
het vagy harminc darab: kicsik 
és nagyok, vegyesen. Egy részük 
a félig nyitott fedél alatt, a töb­
biek csak úgy csupaszon a sza­
badban. Nem jó még nézni sem 
Legtöbbnek hiányzik a teteje, 
soknak a lába törött el. Túlzás 
nélkül mondhatjuk. jó lenne 
ezekből néhány darab a 31/4 Épí­
tőipari Vállalat többi építkezés­
helyein. De most nincs rájuk 
gond, itt hevernek, mintha pusz­
tulásra ítélték volna. Szánalmas 
és nagyon elgondolkoztató kép .; • 

Tovább megyünk, a nagy csar­
nok táján, a kovácsműhely fel­
állított főtartóoszlopainak köz­
vetlen szomszédságában kisvasúti 
sínek és talpfák vonják magukia 
a figyelmet.

ÖSSZE-VISSZA DOBÁLVA.
A LEGNAGYOBB 

RENDETLENSÉGBEN.
Talán vihar járt itt? Mindössze 

két űr van (!) a hatalmas tele­
pen, — az egyik azokból is a ka­
pus." — A tolvajlás így bizony sű­
rűn előfordul. Persze a kínálKO- 
zó alkalom, a nemtörődömség elő- I 
segíti. Ahelyett, hogy a síneket, 
talpfákat, nádpadlókat stb. _ösz- 
szeraknák. szétszórva, gazdátla­
nul, őrizetlenül hagyják. Az épít­
kezés területén találtunk belőlük 
kisebb nagyobb csomókat.

Jóformán még fel sem jegyez­
zük ezt, máris újabb bosszantó 
látvány. Földredobálva hatalmas 
kötegben rozsdásodó vonorudak, 
távolabb előregyártott elemekhez 
szükséges vasbetongerendák, az­
tán földbe taposva vaskapcsok, 
kitéve a rongálásnak és az eső­
nek, értékes felvonómotorok, száz­
számra alátétek és ki győzné min­
det felsorolni.
CSAK VASBETON GERENDÁK- | 
BŐI, LEGALÁBB 400 MÁZSA 

HEVER
értékesítetlenül, már több mint 
egy éve. Waldhauser György épí­
tésvezető azt mondja, hogy ez a 
Gördülőcsapágygyár beruházási 
csoportjának tulajdona. Mi el is 
hisszük neki — de az a bosszan­
tó, hogy ezekkel az értékekkel 
senki sem törődik! Tíz- és száz­

ezrek fecsérlődnék így el, ha­
nyagságból és tegyük hozzá bű­
nös mulasztásból, aminek értékét 
a munkások és dolgozó parasztok 
bizony nehéz munkával teremtet­
ték elő!

Tűrhetetlen, hogy különböző 
sovány indokokra (nincs a rend­
csinálásra pénz, stb.) fontos nép­
gazdaság! javak kallódjanak és 
pusztuljanak a Keletmagyarorszá­
gi Golyóscsapágygyár épületeinél. 
Államunk milliókat költött erre a 
létesítményre — 1 millió 700.000 
forintos költségkeretben, most is 
folyik a főtartók és a felső szer 
kezeli részek megerősítése - 
nem nézhetjük hát tétlenül a mos­
tani abnormális helyzetet.

RENDET KÖVETELÜNK 
ÉS SZIGORÚ FELELŐSSÉGRE/

vonást:
Állapítsák meg ki a ludas, a ha­
nyag karbantartásért, a jelenlegi 
rendetlenségért? A beruházási 
csoport, vagy a 31/4? Nem huny. 
hatunk szemet a Szabadság-úti 
nemtörődömség' és kirívó gondat­
lanság felett. Intézkedést köve­
telünk a rendellenességek meg­
szüntetésére!

Kovács T

Malmi kSr alakult 
Berettyóújfaluban

A napokban alakult meg Be- 
retyóújfaluban a „Bessenyei 
György Irodalmi Kör”. Az iro­
dalmi kör tagjai az irodalomta­
nárokon, diákokon kívül fizikai 
dolgozók is. A kör tagjai széles­
körű programot tűztek maguk elé. 
Foglalkoznak a helyi irodalom­
mal — mesék, mondák, dalok, 
énekek —, irodalomtörténeti elő­
adásokat tartanak, s irodalmi es­
teket rendeznek. Nagy gondot 
fordítanak a fiatal írók nevelésé­
re is. Az irodalmi kör vezetője 
Sülé Sándor gimnáziumi tanár.

Dr. Sándor Mihályné 
kultúrotthon igazgató 

Berettyóújfalu.

Egészségbézat avattak 
Kaftiítszeboszlón

Az elmúlt napokban _ avatták 
fel Hajdúszoboszlón a régi bíró­
sági épületből létesített egész­
ségházat. Az egészségház átadá­
sával a fürdőváros lakosságúnak 
régi kívánsága teljesült. A Haza­
fias Népfront közbenjárására az 
egészségházat már át is adták 
rendeltetésének, ahol elhelyezik a 
tüdőgondozót, a nő- és nemibe- 
teggondozót, a sport és egészség- 
ügyi intézetet, ezenkívül anya- es 
csecsemőszolgálatot tartanak,^ Itt 
lesz a központi orvosi rendelő is.

Nagy Péter
Hajdúszoboszló.

IfOteBB SPORTHÍR
A Skóciában szerepelt magyar láb 

davugó válogatottak pénteken este 
indultak Glasgowból és a késő esti 
órákban érkeztek meg Londonba. 
Szálláshelyük Hyde-park melletti Ho­
tel Palace-ban van. Itt találkoztak 
azokkal a játékosokkal, akik — mi­
vel nem a Bp. Honvéd és nem a Bp. 
Vörös Lobogó tagjai — már hazafelé 
indultak. Az eredeti tervtől eltérően 
azonban Londonban kellett marad- 
niok, mert nem kapták meg a fran­
cia átutazó vízumot így az egész ma­
gyar sportküldöttség együtt tér majd 
vissza Budapestre a jövő hét végén.

Szombaton délelőtt a Honvéd és a 
Vörös Lobogó játékosok — akik Bu­
dapestről szerdán indultak el — 
ugyancsak megérkeztek Londonba

V M Mololev beszédei momdott a szovjet-francia 
szövetségi és »serös segélynyújtási szerződés 

19. évfordulója albSmábül
A Szovjet Szocialista Köztár­

saságok Szövetsége és a Francia 
Köztársaság között megkötött 
szövetségi és kölcsönös^ segély- 
nyújtási szerződés aláírásának 
10. évfordulója alkalmából a 
Szakszervezetek Házának oszlop­
csarnokában december 10-én tar­
tott ülésen N. M. Svernyilk elv- 
társ megnyitó szavai után Móló­
iéra elvtárs mondott hosszabb be­
szédet, amelyben többek között 
hangoztatta, hogy a német mili­
tari zimus feltámasztásához vezető 
párizsi egyezmények ratifikálása 
olyan intézkedésekre kényszerí­
tené a Szovjetuniót és más béke­

szerető országokat, amelyek el­
engedhetetlenek ahhoz, hogy az 
agresszív államoknak a béke 
fenntartását veszélyeztető nö­
vekvő fegyveres erejével nem ke­
vésbé hatalmas erőt és azt h 
készségüket helyezzék szembe*, 
hogy mindvégig megvédik a bé­
két. (Viharos, hosszantartó taps.)

Megfeszített munkánkkal, lan­
kadatlan erőfeszítéseinkkel, har­
cunkkal, a többi néppel együtt 
megvéd jük a békét, megvédj ük 
jogos, igazságos ügyünket. (Viha­
ros ünneplésbe átmenő, hosszan­
tartó taps. Mindenki feláll)

fö Meia nemzeíüYűlés bizalmai szavazóit 
a Menties-Frauce karmádnak az északa friss kérdésben

Mint az „AFP” jelenti, a fran- se]5 napirendi indítványát, amely 
cia nemzetgyűlés szombatra vir- ...
radó éjjel 294 szavazattal 265 el­
lenében elfogadta Mailbe képvi-

bizalmat szavaz a kormánynak ez 
északafrikai politikában.

Antonin Novotny kitüntetése
Antonin Zapotocky, a Cseh­

szlovák Köztársaság' elnöke a 
kormány javaslatára a „Szocia­
lista haza építésének érdemrend­
jét” adományozta Antonin No- 
votnynak, a Csehszlovák Kommu­
nista Párt Központi Bizottsága

első titkárának 50. születésnapi a 
alkalmából, a szocializmus építé­
sében szerzett érdemeiért.

Zapotocky elnök a kitüntetést 
pénteken nyújtotta át Antonin 
Novotnynak a kormány több taa- 
jának jelenlétében.

U Nu burmai miniszterelnök és 
felesége pénteken este búcsúva- 
csorát adott Pekingben, amelyen 
több mint. 800 meghívott vendég 
vett részt. Ott volt a többi közölt 
Csu Te, a Kínai Népköztársaság 
alelnöke, Liu Sao-csi. az országos 
népi gyűlés elnökségének elnöke, 
Csou En-laj, az államtanács elnö­
ke és a Kínai Népköztársaság po- 

I —......

O IMus .íiurmai mmiszterelnök 
bác©íivacsorá|a IPeücisicgfoen

más kiemelkedílitikai életének 
személyiségei.

Vacsora után V Nu burmai mi­
niszterelnök pohárköszöntőt mon­
dott Mao Ca-tung elnök egészsé­
gére. Csou En-laj, az államtanács 
elnöke pedig Ba V-t, a Burmai 
Unió elnökét köszöntötte fel. A 
vacsora a legbarátibb szívélyes­
ség légkörében folyt le.

a szövget kmmmy 
jegyzéke a nyugati

December 9-én, csütörtökön 
jegyzék érkezett a szovjet kor­
mánytól az Egyesült Államok, 
Anglia és Franciaország moszkvai 
nagykövetségére, az egyes nyu­
gati hatalmak kormányaihoz cí­
mezve. Miről szól e jegyzék, mik 
voltak az előzményei?

Tudjuk, hogy november elején 
a Szovjetunió jegyzéket intézett 
a vele diplomáciai kapcsolatban 
álló európai országokhoz, vala­
mint a Kínai Népköztársasághoz 
és az Egyesült Államokhoz. Ja­
vasolta. hívjanak össze november 
29-re Párizsban, vagy Moszkvá­
ban értekezletet, amelyen tárgyal­
ják meg az összeurópai kollektív 
biztonsági egyezmény megkötésé­
re előterjesztett szovjet javasla­
tot. Ezt az ajánlatot a nyugat­
európai tőkés országok — nem 
különben az Egyesült Államok 
elutasították, s a válaszokból 
fény derült arra, hogy az eluta­
sításban döntő szerepe volt az 
együttes amerikai-angol-francia 
nyomásnak.

Világosan kiderül ez azokból a 
jegyzékekből, amelyeket az em­
lített három hatalom küldött no­
vember 29-én — tehát jellemző 
módon a javasolt értekezlet meg­
nyitásának napján — a szovjet 
kormánynak. A nyugati hatal­
mak válaszának lényege ebben 
foglalható ö-sze: előbb ratifikál­
ni kell — bármi áron is —■ a pá­
rizsi egyezményeket, aztán majd 
esetleg szó lehet összeurópai, 
vagy négyhatalmi tárgyalásokról.

A december 9-i szovjet jegy­
zék csáttanós választ adott a nyu­
gati jegyzékben foglalt kibúvók 
sugalmazóinak. Hangoztatta, hogy 
az amerikai, angol és francia vá­
lasz nem csupán egyszerű eluta­
sítását jelentette az európai tö­
rekvések kibontakoztatásá­
nak. hanem ugyanakkor nyomást

NEMZETKÖZI SZEMLE
gyakorol a kisebb nyugati orszá­
gokra is, azok részvételének meg­
akadályozása érdekében.

A szovjet jegyzék felemelte a — ------ ------- —_
hangját a párizsi egyezményeket megvan az utód. Ez hát 
jellemző csődpolitika ellen, amely 
„oda vezet, hogy Nyugat-Nényrt- 
orszáig militarista állammá válik, 
ennek összes veszélyes következ­
ményeivel, nem is szólva arról, 
hogy az újrafelfegyvérzés lehe­
tetlenné teszi Nyugat-Németorszáij 
és a békeszerető Német Demok­
ratikus Köztársaság egyesüléséi 
egységes államban.’’

A helyzet vázolása után a szov­
jet kormány rámutat arra, hogy 
miután a nyugati hatalmak csat

amerikai orientációja volt, amely 
a költségvetés hetven százalékát 

szú esztendők után lekerült Jo- felemésztő hadikiadásoktól a kí- 
szida neve és három nappal ké- nai piac önkéntes bojkottálásáig 
sőbb már új tábla hirdette, hogy minden tekintetben egyre súiyo • 
Icsiro Hatojama személyében sabb helyzetbe taszította a lakos­
megvan az utód. Ez hát a kül- Ságot. A japán nép fokozta harci 
szin, ami az utóbbi napok fejle- akcióit s az sem véletlen, hogy a 
ményét illeti a japán kormány- kormányválság eseményeit 1 mii- 
válság kérdésében. A probléma lió 800.000 közalkalmazott sztrájk- 
gyökerei azonban sokkal mé- jának akkordjai kísérték, 
ivebbre nyúlnak. a, Joszida-kormány uralmon

A Joszida-kormány bukásának maradásának végül már semmi­
okai gazdasági eredetűek, még féle alapja nem volt s éppen a 
pedig oly tekintetben, hogy e gaz- bizalmi kérdés parlamenti felve- 
dasági konfliktusok politikai sík- tésével akarták megadni a kegye­
in terelődtek. Joszidára >;étí'e- iemdöfést a kabinetnek, amiken 
lől gyakoroltak nyomást: részint Joszida hatodikén bejelentette, 
olyan burzsoá körök folytattak hogy lemond. A jobboldali és

______ - „ ' sale politikai harcot a volt miniszter- baloldali szocialista párt, amely
szavakban emlegetik a béke meg- einökkel szemben, amelyek nem a bizalmi kérdést felvetette 
szilárdítását, de tetteikkel nem joszj,ja liberális pártja mögött egyben azt is követelte, hogy osz- 
segítilc őzt elő, ,.a Szovjetunió és tömörültek, hanem az újjáéledt lássák fel a parlamentet s tüzze- 
más békeszerető országok kény- monopolisták által favorizált ja- nek ki új választásokat. Ehhez 

i-Aorta stem nélkül mm- p£n demokrata pártot támogat- azonban már semmiféle burzsoá 
ják. Ezek a burzsoá körök elége- köröknek sem fült a foguk, meri 
detlenek voltak Joszida gyászos a tömegha.ngulat azt mutatja.

telenek késedelem nélkül min­
den szükséges intézkedést meg­
tenni annak érdekében, hogy atenni annak erdekeoen, ^ nogy a detlenek voltak Joszida gyászos a tömeghangulat azt li­
báké . fenntartását veszélyeztető gazdasági politikájával, amely hogy új választások a haladó erők 
agresszív államok növekvő fegy- támaszkodott egyoldalúan az pártjának megerősödésére ve-
veres erőivel_ szembehelyezzenek Egyerätt Államokra, hogy ez a vetnének, így hát a demokrata 
egy nemkevésbé hatalmas erőt ;>t£mogafas” sok pénzbe került, párt sürgősen előterjesztette sa- 
önmaguk valamint a béke vedel- ^ ^ev£s hasznot hozott. E búr- ját miniszterelnök jelöltjét Icsin- 
mére. „A jegyzék egyben felre- ^örök főleg a Kínával való Hatojama személyében, s ezt f
érthetetlenül leszögezi, hogy a gazdasági kapcsolatok amerikai javaslatot a parlament elég le­
nemet militarizálást szentesítő parancsra történő bojkottja kintéiyes szavazattöbbséggel el 
párizsi egyezmények ratifikalasa m-a^ elégedetlenkedtek, hiszen a fogadta. Meg kell jegyezni, hog 
tárgytalanná teszi a nemet Kei in-nai niac elvesztéséből súlyos a baloldali szocialista párt is tá­

mogatta Hatojama megválasztá­
sát, de csupán azzal a feltételle 
ha az új kormány ideiglenes jel­
legű lesz és rövidesen sor kerül 
a parlament újjáválasztására.

A legutóbbi jelentések arról 
tanúskodnak, hogy bár a reá!

folyo négyhatalmi lat- kárui. számHJZott.
tárgy
désvől —v -
gyalásokat és kizárja a megegye 
zés lehetőségét ebben a kérdés- Mindezt tetezte az úgynevezett 
hen, ° hajóépítési botrány, amelyről —

Az új szovjet jegyzék —- amely- lehullván a lepel — kiderült, 
hez mellékletként csatolták a hogy különböző hajógyártó rész­
moszkvai értekezlet deklaráció- vénytársaságok neves politikuso- 
ját is —- ismét feltárja a világ né- kát súlyos összegekkel veszteget 
pel előtt, melyek azok az orszá

Kell, Ud ttuiuonuuuan., iiugv Ucll U IttdA
tek meg állami megrendelések ciós pártok szerették volna a par- 
szerzése érdekében. Ez volt tehát lament feloszlatását elkerülni—- 
az egyik oldalról érkező nyomás, e tekintetben nem is volt köziül-:

Ugyanakkor erős nyomást gya- ellentét — az alulról jövő nyomás 
toroltak Joszida kormányára a erősebbnek bizonyult. Hatojama 
mind súlyosabb nyomorban süly- pénteken kénytelen volt beie- 
lyedő japán tömegek is. A japán egyezni abba, hogy 1955 már-

__ nép előtt nem kétséges, hogy a ciusára új választásokat írjanak
mánypalota" miniszterelnöki szó- bajok legfőbb kútforrása a Jo- ki. Ez pedig a tömegek győzelmét- 
bájának párnázott ajtajáról hosz- szida-kormány fettétel nélküli jelenti.

gok, amelyek valóban őszintén kí­
vánják a béke megvédését.

Kormáiipá'tozás
Ispánban

December 6-án a japán kor-
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Este jél y körül lehetett az idő. Nyirkos le- 
helletü novemberi szél csapott az arcomba, ami­
kor kiléptem az utcára. Eső nem esett, da a 
nyomasztó őszi köd megfényesilette a járdát, 
megcsillogtatta a villanyfényt az utcakövön. Az 
aisü lépésnél arra gondoltam, hogy jó lenne 
visszamenni sálért, aztán inkább összébbhúztam, 
a itabátgállért. és szélnek döntött testtel elindul­
tam a. Vörös Hads'ereg útja jelé.

Ál egyik hoz ablakának törött üvegén 
keresztül csúnya káromkodás, szitkozódás rekedi 
:aja surrant bele az ónszínű estébe. A szél bele­
kapott az ormótlan, darabos hangokba, szeszé­
lyes szárnyaira dobta és addig tépte, elhalta 
'két, míg értelmetlen mormogássá nem. váltak. 
Milyen érdekes is az élet. Itt szitkozódnak, a 
másik házban talán fiaiul pár örül a mának, 
a tiszta boldogságnak, és ott a túlsó oldalon, a 
félig behajtott ablaktáblák mögött mások keserű 
szájízzel egy eltékozolt élet szomorú emlékein 
■Önödnek. De az élet azért nem áll meg, mert 
valaki felsóhajt, hogy hej, ha újra kezdhetne. 
Megy minden a magc rendjén tovább, a szél tü­
dőnkbe préseli a lélegzést, a köd nedves taka­
rót von a hazák tetejére, és míg az emberek 
mérgelődnek, örülnek, szomorkodnak, zajban és 
csendben egyaránt múlik az élet.

Közben már vagy a századik lépésnél tartot­
tam. Magamban a filozófus kölcsönkért palást­
iéiba burkolózva rendezgettem, súlyuk szerint 
méregettem a gondolatokat, és észre sem oet- 
i»m, hogy utolértem egy járókelőt, az utca egész 
hosszán, rajtam kívül az egyetlent. Nő volt a 
későnjáró, s amint egészen megközelítettem, ak­
kor láttam, hogy gyereket visz a 'karján. Ebben 
" cudar szélben még a férfinek is éppen elég 
megbirkózni az idővel, hát még a nőnek, aki rá­
adásul gyereket is cipel. A gondolat önkéntele­
nül szavaikba oltárt formálódni bennem, már a 
szám is nyitottam, hogy majd én segítek, adja 
csak ide azt a csöppséget,

De nem, nem olyan egyszerű dolog ez, áll­
junk meg egy pillanatra. Az ilyesmit liéromszot 
is meg kell gondolni, mielőtt a hirtelen elhatá­
rozási lett követné. Lelassítottam lépteimet, hogy 
időt nyerjek, mart azt szokták mondani, hogy 
oki idői nyer, az csatát nyer. Persze itt csatá­
ról szó sincsen, csupán arról, hogy milyen for­
mában kérjem meg ezt a fiatalasszonyt, hogy 
adja. á1. nékem a gyermeket, majd én viszem ad­
dig, míg közös az utunk. De hát, hogy is kezd­
jem? Hátha tolakodásnak veszi és csupán ismer­
kedési alkalmat lát a szívesség mögött. Nem baj, 
majd úgy kezdem a társalgást, hogy nős ember 
vagyok, nagyon szeretem a. gyermekeket, nekem 
is van kettő, egy kislány, meg egy kisfiú. Ilyen 
bevezetés után biztosan nem fog csavargónak 
nézni. Nos, rajta!

De megálljunk. Barátságtalan, névtelen az 
utca, hátha, megijed tőlem. Hátha azt hiszi, hogy 
erőszakkal el akarom tőle venni a gyermekei. 
Ijedtében esetleg el kezd futni, megbotolhat, el­
eshet és máris kész a nagy baj. Legokosabb lesz 
'■■hát, lw. odalépek hozzá és megmondom, hogy 
vem vagyok rabló, se tolvaj, de még csak csibész 
. Egyszerű hétköznapi ember vagyok és ...

Eh, ez sem jé. Tegyük fel, hogy a fiatal­
asszony elfogadja a segítségemet, átadja a kis­
babát és közben véletlenül belénkbotlik valame­
lyik ismerősöm. Holnap már legalább tízféle vál­
tozatban hallanám az érdekes mesét saját késő 
esti ,.kaland o mr ó V‘. És míg így latolgattam 
az eshetőségeket, ismét száz lépéssel megrövidüli 
az út. Éppen lámpa alá értünk, én közvetlen az 
asszony mellé csatlakoztam, hogy lássam o,z ar­
cát, a tekintetét. Egy kérő pillantás részéről ta­
lán megkönnyítette volna a dolgot. Az asszony 
azonban nem nézett rám, egeszen fiatal, kissé 
fáradtnak látszó arca nem árult el segítségké­
rést. Teljes figyelmét arra összpontosította, hogy 
takargató karjaival minél jobban megvédje gyer­
mekét a szembefújó széltől.

Eközben már majdnem a Vörös Hadsereg út­
jára értünk. És én tehetetlenül, tudatomban a 
segítem akarás sürgető gondolatával, de egyszei- 
rc tízféle gátló körülménytől -s visszarettenve, 
csöndben, szótlanul baktattam a fiatalasszony 
mögött. Nem mertem megszólítani őt, nem mer­
tem felajánlani segítségemet, pedig nagyon rá 
lett volna szorulva. Miért hallgattam, miért nem 
nyitottam szóra a számai? Talán mert bátortalan 
rollara. És honnan fakadt ez a bátortalanság?

Lehet, éppen onnan, hogy az emberek sok­
szor bizony álnokdk, képmutatóak, nem őszinték 
egymáshoz. És ha egyszer igazán őszinték aka­
runk lenni, akkor félünk, hogy a. másik nem 
hiszi el, VARGA BENEDEK

Debrecen dolgozói készülnek
a december 21-i 

ünnepi felvonulásra
lízéw!Cövfberi v"“1, az IdeiSlsnes _ Nemzetgyűlés összeülésének 
tízéves évfordulóján, az országgyűlés Debrecenben tart ülést. A 
szabadsagtörekvések ősi városában a nagy napot méltóképpen ün­
nepük meg a város dolgozói. Erre az alkalomra a Kossuth lak­
helyéül szolgált ősi debreceni városháza, a történelmet idéző deb­
receni nagytemplom, a több mint négyszázéves református kollé­
gium új köntöst ölt. A debreceni dolgozók lelkes munkaverser.y- 
nyel köszöntik a debreceni országgyűlést, de kifejezést adnak lel­
kesedésüknek azzal is, hogy december 21-én este ünnepi felvonu­
lást tartanak.

A felvonulás ötezer résztvevője közé azok kerülnek, akik 
munkájukkal érdemessé válnak erre a megtiszteltetésre. A zász­
lókkal, lampionokkal, fáklyákkal felvonuló debreceni dolgozók me­
netét olyan csoport nyitja meg, amely valamennyi ország zászla­
ját lobogtatja. A csoportot a Járómű javító dolgozóinak menete 
követi. Azért haladnak a „vagon gyáriak” a menet élén, mert en­
nek a debreceni üzemnek a dolgozói biztos támasz voltaik a 
munkásmegmozdulásokban, a felszabadult Debrecenben már 1944 
végén — elsőnek a debreceni üzemek közül — itt kezdődött meg 
a termelő munka és a felszabadult országrészbe hazatérő Rákosi 
Mátyás hazai földön ennek az üzemnek munkásai előtt mondott 
beszédet. A Járómű javítót köve tik majd a többi üzemek dolgo­
zói — a Hajdúsági Gyógyszergyár, Gördülőcsapágygyár, Ruha­
gyár, Orvosi Műszergyár stb. — aztán építőmunkások, az egye­
tem és az iskolák legjobbjai. A hatalmas transzparenseket már 
készítik. A 61-es Építőipari Tröszt dolgozói olyan táblát készíte­
nek, amelynek egyik oldalán a háborús pusztítást, a másik olda­
lán a békés építést fejezik ki a képek. Egy másik táblán SS-ka- 
tonát mintáznak meg a maga igazában, brutalitásával. Ezzel a 
két táblával vonulnak fel a bérházakat, új családi otthonokat, 
nagy középületeket létesítő debreceni építő ipari dolgozók s fel­
vonulásukban ezzel adnak tiltakozásuknak kifejezést a nyugatné­
met felfegyverzés ellen.

A december 21-i ünnepségekre Debrecenbe érkezőket a nagy­
állomás előtti Petőfi-téren az építőmunkások hatalmas táblája fogad­
ja majd. Azt mintázták meg ezen a táblán, hogy a felszabadulás tíz 
éve alatt a debreceni építőmunkások milyen építkezéseket végez­
tek a történelmi nevezetességű városban.

Ú3 KÖNTÖSBE ÖLTÖZIK
az örswig({tjliléi tiszteletéi, az drang, ißika

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés tízéves évfordulójára az Arany 
Bika is új köntösbe öltöziK. Mi ntegy két hete folyik már a re­
noválás, a mesterek kezenyomán újjá varázsolják a kissé elhanya­
golt Arany Bikát.

A debreceniek nem ismernek rá az egyes termekre, ha rendbe­
hozás után újra betérnek, mert oly nagy lesz a változás. Az úgy­
nevezett Népbüffé itt már nem, nyitja meg többé kapuit. Helyette 
egy tágas, minden igényt kielégítő első osztályú eszpresszó-cuk­
rászda nyílik. Ez tulajdonképpen egy teremből áll majd, de mégis 
három részre oszlik. Középen helyezik el az eszpresszót és cuk­
rászdát, míg jobb és baloldalon kényelmes és ízléses berendezés 
várja az úgynevezett „ülő” vendégeket. A frissen festett menye- 
zetről eperszínű fíamand kerámia-csillár ontja a fényt.

A sarki étteremben is nagy munka folyik. Itt is festenek, má­
zolnak a szakemberek, dolgozik a villanyszerelő. Ebben a terem­
ben antik, kovácsoltvas csillárokat, falikarokat helyeznek el, s 
egy későbbi terv szerint — Ady Endre kedvelt helyén — Ady- 
savkot létesítenek.

Az étteremből az összekötő ajtón a konyhába jutunk. Uj, 
megváltozott kép fogad bennünket. A falakat fehér csempe bo­
rítja. rendbehozták a gidres-götirös kövezetei, azaz újonnan bur­
kolták — itt már jobb, kényelmesebb lesz a munka.

A Bocskay-terem egyik dísze lesz az Arany Bikának. Ebben a 
teremben is fíamand kerámia-csillárokat, falikarokat helyeznek el, 
de hogy az összhang még kellemesebb legyen — a terem szín­
tónusának megfelelő vázák, hamutartók kerülnek az asztalokra. 
A vázák és hamutartók tervezésével Debisevszky pesti kerámia 
iparművészt bízták meg.

A „fehér szalon” jellegzetes „égbolt”-ját a mesteremberek is­
mét rendbehozzák. Új „csillagokkal” — villanyégőkkel — látják 
el. Nemcsak a termek öltenek új színt, nemcsak ezek vetik le a ré­
gi „ruhát”, hanem új szint kapott a szálloda bejárata, a hatal­
mas tölgyfa-kapu is. Akik régebben látták, ma már alig ismernek 
rá, mert a régi, igen régi „patinától” megtisztították s visszanyerte 
eredeti színét. Ha kint, az Arany Bika frontján alaposan körülné­
zünk, akkor feltűnnek a most elhelyezett karilámpák, a terras:; 
fehér gömblámpái, amelyek kellemes fénnyel veszik körül az 
Arany Bika eddig sötétbe burkolt épülettömbjét.

Lóránt István, a budapesti Astoria szálló igazgatója, Réder 
György és Szabados László elvtársak irányítják az Arany Bika 
tatarozás! munkálatait. Figyelmüket a legcsekélyebb apróság sem 
kerüli el. A szálloda minden szögletébe betekintenek, minden ki­
rívó hibát rendbehozatnak. Irányításuk mellett hozták rendbe az 
Arany Bika épületében lévő Központi Kultúrtermet is. A kultúr­
teremhez vezető lépcső két oldalán a balluszter-korlát babáit 
újra fényezték, a nagyterem és a körbefutó folyosó parkettjét fel­
gyalulták, felkefélték, — új, kel [eines külsőt kapott ez a terem is.

Az Arany Bika — ez az igen régi épület — új köntösbe öl­
tözve köszönti az ünnepi országgyűlést december 21-én.

léién ss építik a lelett Fimtorsiát
Tiszalöktől Hajdúszoboszlóig a Keleti Főcsatorna^ medrében már 

ott van a Tisza vize. A Főcsatornán most a kotrógépek által ki­
emelt földréteg egyengetését végzik, azonkívül épülnek a nidan 
és a főcsatornából nyugat felé kiágazó mellékcsatornak. Eddig,ta­
rom hidat adtak át rendeltetésének, négy hidat pedig a jovo ev 
első felében. Jól halad a munka a Budapest—Debrecen közötti 
műúton épülő hídnál, ahol az állványozást végzik. A hídépítése­
két csakúgy mint a mellékcsatornák készítését egesz télén at vég­
zik. Hajdúszoboszlótól egészen Nádudvarig építenek ld mellek csa­
tornákat, ezeknek munkája most is teljes ütemmel folyik. A hi­
dak téli építéséhez már beszereztek a Eazanokat es a nádpalloMt 
s ha hidegebbre fordul az idő, akkor nadpallok védelmével, Joz 
segítségével a legnagyobb hidegben is végezhetik a hidak beto­
nozását.

FELIEM A VILÁGOT
Féltem a világot ma már, 
féltem az életet nagyon, 
hogy egyszer majd az őrület, 
hidrogénbomba és alom 
a bolygók útját széttöri, 
mint szél a viráglevelet,
5 vergődő értelmükkel itt 
meghalnak mind az emberek.

Féltem a világot ma már, 
az ezer fényű csillagot, 
mely ma még törvényben rohan 
és violás tűzben ragyog, 
de lehet, hogy az őrület 
holnap talán útját szegi, 
s az űrben kavarja a szél 
a tört csillagok ezreit.

Féltem a világot ma már, 
az értelmet, a logikát, 
hogy üszőkké és hamuvá 
olvad a tűzben a virág, 
hogy egyszer egy torz villanás 
megfeketíti az eget, 
s pernyeként peregnek alá 
a végtelen csillag jegyek.

Féltem a világot ma már, 
hogy nem nyílhat majd szerelem, 
féltem a könnycsepp titkait 
az asszony, s leány szemeken, 
a fűszálak árnyékait 
az őszi árokpartokon, 
az értelmet, mely felragyog 
az emberen, az arcokon.

Félteni? hát félteni szabad, 
de félni sohasem lehet!
A kezünkben az ég, a told, 
s a szívünkben is, emberek, 
markunkban él itt a világ, 
a hidrogén és az atom, 
mi vagyunk földön és egen 
az igazság, a hatalom.

S bár bolygók és csillag jegyek 
árnyában élünk, nem lehet, 
hogy szívünk, vágyunk és karunk 
megdermesszék a fegyverek, 
s hiába mereszti reánk 
forgó szemét az őrület, 
állunk a világ őrhelyéi:, 
s megfojtunk minden vad tüzel.

BODA ISTVÁN.

rr> f 3 W rI ni a liszan
T/égre — sóhajtunk fel, mikor a. kezünkbe
~ vesszük a debreceni és a tiszántúli írók, 

költők első kötelét. Nemcsak az önálló kötet örö­
me sóhajt, bennünk, hanem az is, hogy ennyi ké­
rés, verekedés, óhaj, igény után Debrecen isméi 
adhat ki könyveket, megkapta, könyvkiadói jogúi.

Túl a Tiszán — ez a kötet címe, s az Alföld 
könyvkiadó kiadásában jelent, meg. Szemre is 
szép a kötet, s az olvasók tartalmában sem fog­
nak csalódni. Régi nevek csengéséi tanulják 
újra, új nevek garmadával ism.erlced.nek, s régi 
és új írások ízeit, zamatál szeretik majd meg o 
'kötetben.

/Csokonaival kezdődik a sor, és egészen Ralkó
V' Józsefig tart, a legfiatalabb tiszántúli 

íróig, alki jelenleg még gimnáziumi tanuló Nyír­
egyházán. Ebben a több mint évszázadnyi szé­
lességben olyan nevekkel találkozunk, mint Fa­
zekas Mihály, Móricz Zsigmond, Tóth Árpád. 
Veres Péter és Szabó Pál. De ott vannaík a leg­
újabb nevek is. Fábián Sándor, Kiss Tamás. 
Nagy János, Danyi Gyula, Kiss Antal, Bihari 
Sándor, Taar Ferenc és még sokan, aíkik most 
ikikeményedő hangjukkal viszik tovább a debre­
ceni, a tiszántúli írók örökségét.

Túl a Tiszán. Csupa szín és gazdagság a. kö­
tet, csupa olyan írónak az írása, alkit a Tiszántúl 
népe formált íróvá. írásaikban mindig ez izzik, 
gondolataik mindig a nép vágyáig érnek, s a 
kötet így válik többé, mint tiszántúli Írásokká. 
Ezek az írások túlnőnek a tiszántúli halárokori, 
az ország gondját, vágyát, baját moccantják ver­
sekben, regényekben, novellákban.

A jövő héten már az olvasók, írásszere tő 
emberék, is kézbe vehetik a. Túl a. Tiszán 

című antológiát. A 'könyvkereskedők rövidesen, 
megkezdik az árusítási, s 'icarácsonyi ajándék­
nak- is szép lesz ez az első kötet, amit végre 
■ismét debreceni könyvkiadó kiállitásátmn kap- 
hattmh, lb)
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FÁBIÁN SÁNDOR:

tisztassítm demokrata
A NÉPLAP

a

Sgy évtized zúgott el fölöttünk, 
ennyivel öregebbek vagyunk. S 
mennyi t jelenít tíz esztendő egy 
nemzet történelmében, amely­
ben évezredekben, évszázadok­
ban számolunk? De az a tíz év, 
amely most mögöttünk van, 
amely 1944 őszével kezdődött el, 
történelmi korszak. Mélységes 
mélyről indultunk el, mert a gya­
lázattól terhes Horthy-uralom és 
a nemzetvesztő nyilas banditóz- 
snus halálhörgésig hajszolta a 
nemzetet, sír szélére sodorta a 
magyar népet. S hogy bele nem 
zuhantunk ebbe a mélységbe, 
ezt

8 tíz év előtti események
akadályozták meg.

Az a tény, hogy a szovjet had­
sereg tűzben, véres küzdelemben 
felszabadított bennünket az _ év­
századokig tartó osztráKi—német 
uralom, majd a Horthy ellenfor­
radalom 25 évéből, s szétzúzta 

feudál-kapitalista rendszert, 
amely ránehezedett életünkre, 
lelkünkre, s szellemiségünkre, A 
felszabadítás ténye adott lehető­
séget arra, hogy meginduljon a 
független szabad Magyarország 
megteremtése, s hogy lerakhassa 
alapját az új demokratikus ál­
lamiságunk. Tíz évvel ezelőtt kez­
dődött mindez. Kilenc nap múl­
va ünnepeljük itt, ősi szép váro­
sunkban a sok eseményt látott 
történelmi falaik közt az Ideig­
lenes Nemzetgyűlés megalakulá­
sát. Ezért hívta össze az Elnöki 
Tanács december 21-re az ország- 
gyűlést Debrecenbe. Büszkeség 
tölt el bennünket, hiszen tudjur 
azt, hogy e történelmi esemény 
a mindig haladó Debrecennek 
szól, ahol annyiszor fellángolt a 
szabadság, függetlenség eszme je.

Tíz évvel ezelőtt történt, hog\ 
az ország haladó személyisége:, 
kommunistáik és más hazafiam 
életet vertek a haldokló telkek­
be, s harcba hívtak új államot 
teremteni minden honfiút. ^ A 
nemzet azzal is meg akarja örö­
kíteni e napnak történelmi je­
lentőségét, hogy képviselői itt 
ülnek össze országgyűlésre. Ürö­
münk telne abban, ha e nagy 
eseményen itt lehetne köztünk 
ez alkalommal a magyar függet­
lenség, a köztársasági államfői.- 
ma egyik legnevesebb debreceni 
harcosa: dr. Juhász Nü-gy Sándov 
egyetemi tanár.

Itt született, e táj fia,

itt böHta'íiezon hí nagy 
egyénisége

legátkosabb, legbűnösebb egyéni­
sége Horthy Miklós.;.“ Jöhetett, 
tombolhatott az ellenforradalom, 
nem hallgatott el. Magas szelle­
miségével, 'hihetetlen erővel küz­
dött az árral szemben.

— Született

vezető volt,
vérbeli demokrata — mondják 
róla, akik ismerték. Kimagasló 
műveltsége, harcos kiállása, tisz­
tasága tekintélyt parancsolt, még 
az ellenségeit is megfélemlítette. 
Érdeme, hogy Debrecen és Haj­
dú megye sokszor némán, de 
megnyilatkozásaiban ellenállt az 
idegen hódítóknak, a Horthy el­
lenforradalomnak. Nemcsak esz­
meileg tudta irányítani a füg­
getlenségi, a németellenes gon­
dolatot, hanem nagyon jól össze 
tudta válogatni a haladó erőket, 
és maga köré gyűjteni.

Az úri Magyarország fekete­
listán tartotta Juhász Nagy Sán­
dort. Minden lépését figyelemmel 
kísérték, de nem félt, mert a

I r; fűbe f ií í?o'Qhl ÉTIk"i-
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mus ösztökélésére és 
sávéi.

Juhász Nagy Sándor, amait ak­
kor jósolt, beteljesedett. _ Pusztí­
tó világháború söpört végig egész 
Európán. Sokmillió emíber pusz­
tult el, köztük sokszázezer ma­
gyar is ebben a rablóháborúban

4.30- 
falu — 
magyar

Vasárnap
kossuti-i-radió 

• 8: Reggeli zene. 8.10: Egy
egy nóta, 9: Népi alakok a 
zenében. 10: Vasárnapi le- 

vél~"l0.10: Kíváncsiak klubja, 11:A 
Magyar Rádió ajándékműsora. 13.30: 
Jó ebédhez szól a nóta. 14.15: Szim- 
fónikus zene. 15.30: Egy hét a kul- 

„ politikában, 15.45: Szív küldi szívnek 
S a végzet, amely 1944. március j szívesen, 16.15: Kilátó. 17-05: Tanc- 
19-én bekövetkezett, a németek ♦ zene, 17.40: Kincses kalendárium,

KU „ . At I in 40- A film meghódítja a vilagot-lerohanták Magyarországot. Ot * i8-4u. a n.m .
sem kímélték. Több debreceni 
kommunistával és más haladó 
egyéniséggel együtt 1944. április 
16-án elhurcolta a Gestapo. Úgy 
törteik ró éjnek idején, miiint a 
rablógyilkosok szokták. Nem kí­
mélték sem korát, sem családját, 
durván elhurcolták. Biztosira vet­
te, hogy loivégzi'k. Ménes János

gal, felemelt fejjel állt meg 
nácik előtt. Nem félt tőlük.

Magatartása íReglélsmlltetta 
a KssíóSraí Ziiy V inna '

: 19.35: Az Állami Népi Együttes ének. 
’ és zenekarának műsora, 20.20: A 
> „Tartós békéért, népi demokráciáért’ ‘ 
[ című lap ismertetése,

A debreceni kollégium nevette 
fel ezt a forró szívű ízig-vérig 
hazafit. Itt kapott lángra szívé­
ben az izzó szeretet, a haza es 
a magyar nép iránt. Nagyapja, 
édesapja szellemét hozta magá­
val. Kossuth, Petőfi volt esz­
ményképe, gyűlölte a nemet el­
nyomókat és ezt nem átallotta 
fennen hirdetni sem.

Fiatalon — alig 22 éves korá­
ban — már országoshírű politi­
kus. Európai műveltsége, tisztán­
látása, a dolgozó népbe veteti 
hite előtt meghajoltak kortársai, 
e mint a „48-as párt“ egyik ve- 
zc tőjévé emelkedik fel. Szülői a- 
juja — Kaba község — dolgozó 
a megye közgyűlésébe küldik. Az 
első világháború előtt és alatt 
bátran küzd a háború ellen, az 
osztrák elnyomás lerázására ser­
kenti az ország haladó erőit. S 
amikor kitört az őszirózsás , for­
radalom, gondolkozás nélkül 
mellé állt, hogy ö is képességei­
vel előre vigye a történelem ke­
rekét. Ebben a kormányban kul­
tusz államtitkárrá, majd igazság­
ügyi miniszterré nevezik ki. Tu­
dását, minden energiáját a for­
radalom sikere erdőkében áldoz­
za, független, szabad köztársa­
ságról álmodott és azért harcolt.

Annáikor megbukott a forrada­
lom, emigrációba kényszerült.;. 
Ahogy kissé elült az ellenforra­
dalom véres terrorja, visszatért 
hazájába, de nem adta fel elvét 
egy pillanatra sem. Nem félt ki­
jelenteni: „A magyar történelem

vívásába vetett hite óriási erőt 
lölcsönzött. Néma ellenállása ab­

ban is megnyilvánult, hogy az 
ellenforradalom évei alatt ezer 
oldalas szociográfiát írt. Ezen 
-mintegy tíz évig dolgozott — 
1943-ban több mint 500 oldalas 
sötétben megírta a magyar októ­
beri forradalom történetét, amit 
a felszabadulásig elásva dugdo- 
lo-fct. Irt Dózsa drámát, verses- 
regényhez is hozzáfogott. Persze, 
nem az írókkal akart versenyez­
ni, hiszen ő politikus volt — 
mint mondotta akikor, közvetlen 
barátainak: a drámát és a verse­
iét fiainak írta.

<>r. juhász Nagy Sándor
arcképe 1935-ből

19 10: Szív küldi "szívnék szívesen.
19 30- Az épülő kommunizmus nagy 
országban, 20.20: Színes magyar népi 
muzsika, 21.04: Csodabogár, Bare­
tt Géza rádió komédia, 21.30: A va­
sárnap sportja, 22.10: Klasszikus 
operettek, 23: Budapest hangverseny- 
termeiből, 0.10: Magyar népdalok.

PETÖFI-RADIÖ
8: Magyar Rádió népi zenekara

Wénw Tános -» látszik, 9: Falurádió, 9.30: Miska ——- -------?Mcsi lemezesládája, 10.10: Szív küldi fónilcus zene 
elvtárssal volt egy zaríkabail , a * gzivnek SZivesen, 11; Népek dalai és 9.40: Gyerme 
Gestapo börtönében. S itt Juh asz j táncai 11.50: Vidám zenés vasárnap alatt. 10.30: 
Nagy Sándor hihetetlen bátorság- | "‘^12.30^ vüágirodaiom^u-

» öszeállítás a legszebb operettekből,
X 15: Előadás, 15.20: Híres népi zene- 
» karok műsorából, 16: Hanglemezek,
I IV: Peti Meseországban. 17.40: Dél- 
± utáni hangverseny, 19.10: Med-
« gyasszay Vilma beszélget emlékeiről 
I IOSS: A7

A cellában való beszélgetés köz­
ben azt mondta Ménes János 
elvtársinak, hogy adja át család-
jánalk utolsó üzenetét, ha s-iike- * Hétfő
:ül megmenekülnie. J kOSSUTII-Rádiö

— Mondja meg a fiaimnak és y g.22: Műsorismertetés, 8.30: Zene- 
a feleségemnek, hogy úgy halok % kari" hangverseny, 9.20: Orosz 
meg ahogy éltem... Tisztán, be- f nyelvlecke, 9.40: A 
csffléttel és ezt soha ne felejtsék |

el. ♦ Operarészletek, 11.30: Előadás, —
A közvélemény és. az egyházi | 12,10: Operettdalok. 12.45: Ismeret- 

szervek nagy tiltakozása hátra- | terjedő előadás,J.3: A Magyarja-

ásra kénysze-ntette a Gestapo * úttörő-híradó, 14.50: Heti zenés ka­
lendárium. 15.40: Chopin-müvek, 16:
Fényszóró, 16.25: A dal születése,
16.40: Fúvósötös, 17.10: Válaszolunk 
falusi hallgatóinknak, 17.30: Egy 
falu — egy nóta, 18: Decemberi új­
donságok, 18.20: Magyar- szerzők 
kórusművei, 18.40: Mi újság a tu­
domány é.a technika világában? 19:
Jó munkáért — szép muzsikátI 20:
Esti Híradó. 20.20: Feledhetetlen 
1919. 22.10: Tíz perc külpolitika, —
22.20: Hazánk zenei életéből, 23.30: 
jani József és zenekara játszik, 0.10: 
Magyarországi cigánydalok.

PETŐFI-RÁDIÓ
6.50: Magyar fúvósindulók, 14:

A szovjet hadsreeg hozta meg | °P^egedüíf "15.407Az Egei-tengeren, 

neki is a felszabadulást. Debre- ♦ 16 Szív küldi szívnek szívesen, — 
cen felszabadulása után néhány * 16.30: Szovjet népek dalai, 17: A 
nappal visszajött bujkálásából és *
a kommums-tokkal egyetertesbets J zene 18. Könnyű zene nagyzene- 
m.imden erejét megfeszítve a nem- * karrá, 18.40: Az „ötök” dalaiból, 
zet a haza feltámasztásáért dől- x 19: Az épülő kommunizmus nagy 

' ? országában, 19.30: Balzacrol, 20:
Hanglemezek, 20.20: Sporthirado,
10.40: Tánczene.

18 30: Rácz Béla és zenekara játszik. 
19: Napló, 19.15: Jó munkáért — 
szép muzsikát! 20: Esti Híradó, — 
20.20: Szivárvány, 21.20: Tánczene. 
22 10: Tíz perc külpolitika, 22.20 
Be'ethoven-est, 23.20: Csajkovszkij 
művek,

PETÖFI-RADld
6.50: Csárdások, 11.30: Műsorzá­

rás, 14: Művészlemezek, 14.40
Hanglemezek, 15.10: Klasszikus
operettek, 16: Könnyű zene. 16.20: 
Karcolatok, 16.40: Imhol kerekedik 
17.20: Ifjúsági műsor, 17.45: Vonós 
négyes, 18.30: A szabadpiac szerepe 
a lakosság ellátásában. 18.50: Ma; 
operettekből, 19.30: Az épülő kom 
munizmus nagy országában, 20: Fel 
lángol a szivem — kórusok, 20.20 
Sporthír adó, 20.40: Operarészletek. 
21.20: Előadás,

a
ügynökeit. Igaz, hogy kínozták, 
gyötörték, órákig tartó kllhallgs 
fásokkal akarták megtörni, végre 
is hat nap múlva szabadon enged- . 
ték. E néhány nap alatt tíz kilót ; 
fogyott az amúgy is meggyötört 
beteg ember. Bujdosásra kénysze­
rült. Kábán, szülőfaluja határa- ^ 
ban bujkált családjával együtt, . 
mert tudta, hogy még nincs vé- l 
g-e, hanem egyre fokozódni fog a ■ 
terror és fölötte még nem tértek 1 
napirendire a fasiszták.

Rendkívül ismerte és figyelőim­
mel kísérte mindig a nemzetközi 
helyzet alakulását. Bámulatos 
•mlékező tehetsége volt, évtize­
dekig vissza tudott emlékezni 
emberi arcokra, azokra, akikkel 
valaha is beszélt. Miikor Hitler 
uralomra jutott, felhívta a ve­
szélyre a figyelmet. Azt mondta 
barátainak: miniket is elér a ka­
tasztrófa. S mikor a hitleristáik 
lerohanták Ausztriát, szűkebb 
baráti körében és hűséges hit­
vestársénak megjósolta a náci 
veszedelmet, amely a mi hazán­

kat is eléri.
— Megláthatja mindenki — 

mondotta —, ha nem tudunk egy 
emberként felsorakozni a német 
hódítás ellen, minket is eltapos 
újra a porosz zsarnokság. _ Meg­
semmisül önálló államiságunk, 
borzalmas háborúba kényszerü­
lünk a németek oldalain. Ju­
hász Nagy Sándornak; e

kiáltása ma is aktuális
Pokoli erők, maroknyi militaris­
ta világhatalomra vágyók, újra 
gaztettre készülnek. Lángokba 
akarják borítani a világot, amin 
már kétszer sikerült nekik egy 
emberöltő alatt. Nyugat-Német- 
országba.n dédelgetik a revansra 
vágyó Wehnmachitot, háborús bű­
nös hitlerista tábornokok veze­
tésével az amerikai imperializ-

ávételes tudásával részt vett % népi zenekara játszik, 13- Hangsze-
•szág ügyeinek intézésében, ♦ ^f^azánk "tájai. 15?'Mai operáié 
nlt miinden-üitt. ahol a nép- » 1. a Rvm-mdn-iWió műsora. —

gozott. A hazafias erőik összefo­
gására buzdította a várost és a 
magyar népet. A megalakult 
Nemzeti Bizottságnak kezdettől 
fogva elnöke lett.

A Szovjetunió vezetői, a Ma­
gyar Kommunista Párt vezetői is 
nagyra becsülték. Az 1944. évben 
december 21-én megalakult Ideig­
lenes Nemzetgyűlés egyhangúlag 
alelnökévé kiáltotta ki. Nagy erő­
vel, kivételes tudásával részt vett 
az or
ott volt mindenütt, ahol a nép 
hez szólni kellett, ahol a haza 
tal'praállít'ásáról volt szó ... 
Csakhogy egészsége egyre rom­
lott. A szabadság hajnalán —■ 
amelyre egész életét feltette 

gyre veszített erejéből, pedig 
még mindössze 62 éves volt. Gyó­
gyíthatatlan betegség gyötörte, a 
Gestapo gaztette és a hazáért fo­
lyó lelki és testi küzdelme fel­
őrölte.

Rátei elvtárs is többszer 
megláteoaita betegágyánál
A szabadság, a függetlenség ki­

vívásának küszöbén bukik ki a 
sorból és 1946. május 16-án örök­
re lehunyta szemét ez a tisata- 
szívű igaz hazafi, nagy demokra- 
ta. Nagy vesztessége volt az or- % 
szagnak. S a nemzet saját halott- » 
jának tekintette őt, így is kísérte |

Kedd
KOSSUTH-RADIÚ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: A Fő­
városi Népi Zenekar játszik, 9: In­
dulók és tömegdalok, 9.15: Úttörő- 
híradó, 9.40: Kis muzsikusoknak, —- 

; 10.10: Közkedvelt, melódiák, 10,08:
’ Hanglemezek, 11.30: Zenekari hang- 

■ verseny, 11.40. Nagy nevek — kis 
történetek, 12.15: Ä Magyar Rádió

Csütörtök
KOSSUTH-RADIÚ 

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Szim 
0.20: Népek meséi, — 

^vmekzene, 10.10: A par; 
alatt, 1*0.30: Népművelési híradó, — 
10.50: Szimfonikus táncok, 11.30:
Uj hajtás, 12.15: Népszerű opera 
részletek, 13: Ismeretterjesztő e!ö 
adás, 13.20: Operettzene, 14.25: A 
Rádió Gyermekujság műsora, 15.1 
Népek zenéje, 15.30: Az épülő kom 
munizmus nagy országában, 16: A 
Törökbálinti Kultúrotthon énekkara 
énekel, 16.14: Firenzei induló. 16.20 
A menekülő ember. 16.40: Szív kül 
di szívnek szívesen. 17.10: A rádu 
válaszol falusi hallgatóinak, 17.30 
Egy falu — egy nöfa, 18: A köz- 
tisztviselőké a szó, 18.20: Előadás, 
Ifjú Figyelő, 19.30: Tánczene, 20 
Esti Híradó. 22.20: A Magyar Rádió 
népi zenekara játszik, 23: Mesélő 
muzsika, 23.28: Vonósszerenád.

PETőFI-RADIó
6.50: Úttörők énekelnek. 14: Zene 

kari muzsika, 14.40: A Magyar Rá­
dió népi zenekara játszik, 15.19: 
Apr ily Lajos ég Kcresztury Dezső 
verseiből, 15.30: Seprényi Mária zon­
gorázik, 16: Szív küldi szívnek szí­
vesen, 16.30: Műsor az úttörők ze­
nei szakköreinek, 17.25: Népek ria 
Iáiból, 17.50: A téli fényképezés, 18 
Kamarazene, 19: A Rádiószínház be­
mutatója, 20.40: Tánczene. 21.30 
Sporthíradó, 21.50: Vidám kórusok, 
22: Zenekari hangverseny.

Péntek
KOSSUTH-RADIÓ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Laka­
tos Vince és zenekara játszik, 8: 
Indulók és tömegdalok, 9,20: Téli 
világ... 10.10: Szabados Katalin 
zongorázik, 10.30: Óvodások műsora, 
10.50: Az Okos Mackó, 11: Opera­
részletek, 11.30: Egy lopás története, 
12.15: Betyárdalok, 13: Tánczene, 
14.25: Úttörő-híradó, 14.50: Liszt- 
müveiből, 15.10: Üzbég költők ver­
sel, 15.30: Operettnyitányok, 16: 
Orosz nyelvlecke, 16.20: Elkészülni, 
.16.40: Szerenád vonóstrióra, 17.10: 
Ember és világ, 17.30: Szív küldi 
szívnek szívesen. 18: Előadás, 18.30: 
A nyárra emlékezünk, 19: Külpoliti­
kai kérdésekre válaszolunk. 19.15: 
Jó munkáért — szép muzsikát! — 
19.40: Moszkvai hétköznapok, 20: 
Esti Híradó, 20.20: Kellemes szóra­
kozást! 20.50: Szerenád, 21: Szülők­
nek — nevelésről, 21.20. Spanyol 
táncok, 21,30: Sporthíradó, 22.10: 
Tíz perc külpolitika. 22.20: Tánc- 
zene.

bői, 16: A Gyermekrádió műsora, - 
16.40: Magyar népi együttesek mű­
sorából, 17.10: A rádió válaszol fa­
lusi hallgatóinak, 17.30: Színes cso­
kor, 18: Egy évtizede. 18.20: Szív 
küldi szívnek szívesen. 19: A gon­
dolat-gép. 19.20: Tánczene, 20: Esti 
Híradó, 20.20: ICeringők szárnyán, 
20.50: Cigányok, 21.37: A Magyar 
Rádió énekkarának hangversenye, 
22.20: A Magyar Rádió népi zene­
kara játszik. 23: Magyar előadómű­
vészek hangversenye,

PETÖFI-RADIÖ
6.50: Vidám harmonikás, 14: Né­

pek dalai és kórusai. 15: Szórakoz­
tató zene, 15.30: A hét székelyek, 
16- Toki Horváth Gyula és zenekara 
játszik. 17: Delly Rózsi énekel — 
17 15: Zongoraszonáta, 11.30: Be­
szélő atlasz. 17.45: Tánczene. 13.30: 
Az épülő kommunizmus nagy orszá­
gában, 19: Bánk bán. Opera három 
felvonásban.

Szerda
KOSSUTH-RADIÚ

utolsó útjára.
Most, amikor néhány nap múl­

va újra összeül itt Debrecenben 
— tíz év múltán — az ország- 
gyűlés, hogy megünnepelje álla­
miságunk feltámadásának nap­
ját — szeretettel és kegyelettel 
gondolunk becses emlékére, dr. 
Juhász Nagy Sándorra, az Ideig­
lenes Nemzetgyűlés lángoló szívű 

..alelnökiére.

8.22: Műsorismetetés, 8.30: Bo 
- ,-odin és Moniuszko operáiból, 9.20:
♦ A Duna torkolatánál. 9.40: Daltanu- 
I lás, 10.10: Előadás, 10.30: Óvodások
♦ műsora, 11: Délelőtti hangverseny, 
X 11.30: Sportfilm ok zenéjéből, 12.15: 
t Tánc.zene, 13: A jel. Elbeszélés. •—
♦ 13.15: Magyar népi muzsika, 14.25: 
X Úttörő-híradó, 14.50: Fiatal művé­
lsz ek Kodály-hangversenye, 15.20: Az
♦ Ifjúsági Rádió műsora, 16: Zenekari 
% hangverseny, 16.40: Kedves hallga- 
t tóinkI 17.10: Nemzetközi kérdések, 
X 17.25: Szív küldi szívnek szívesen, 
X 18: A virágzó mezőgazdaság útján.

PETőFI-RADIó
6.50: A vidám trombitás. 14: 

Operarészietek, 14.50: Dallal a világ 
körül, 15.30: Medgyasszay Vilma éne­
kel, 16: A Magyar Rádió népi zene 
kara játszik, 16.30: Szimfonikus ze 
ne, 16.40: Délutáni hangverseny, — 
17.30: Vezúv és kenyér, 18: Hangle 
mezek, 18.20: Az épülő kommuniz­
mus nagy országában, 19: Kórusok. 
19.25: Előadás,

Szombat
KOSSUTH-RADIÚ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Fú­
vószene, 8.50: Opcrettrészletek, 9 20: 
Úttörő-híradó, 9.45: Népek dalaiból. 
10.10: Zenekari hangverseny, 11 
Bíró József hegedül, 11.30: Reuma 
gyógykezelés — fürdő nélkül, 11.40 
Kodály Zoltán kórusműveibűl, 12.17 
Szórakoztató zene, 13: Rácz Béla és 
zenekara játszik, 13.40: Magyar fú­
vószenekarok műsora, 14.25: Szimfo­
nikus zene, 15.20: A sztálini tíz csa­
pás, 15.40: Szív küldi szívnek szíve­
sen, 16.08: Kamarazene, 16.40: Ked­
ves hallgatóink, 17.10: A Népművésze 
ti Intézet műsora, 17.30: Szövetkeze­
ti Híradó, 18: Egy falu — egy nóta, 
18.30: Az épü'ő kommunizmus nagy 
országában, 19: üzemi hangverseny. 
20: Esti Híradó, 20.20: A Magyal- 
Rádió népi zenekara játszik, 21 
Könyv, muzsika, színház. 22,20- 
Tánc éjfélig.

PETÖFI-RADIÖ
6.50: Filmzene. 11.30: Műsorzárás. 

14: Operettrészletek, 14.50: H;i 
után, 15.20: Az opera mindenkié, -- 
16.20: Előadás, 16.40: Tánczene, _ — 
17.10: Orosz nyelvtanfolyam, 17.30 
Magyar szerzők dalaiból. 18: 
helység kalapácsa, 18.28: Szív küldi 
szívnek szívesen, 19: Tíz perc köz­
gazdaság, 19.10: A hős folyó — szvi 
a Volgáról, 19.37: Dvorzsák müvei­
ből. 20.20: Sporthlradó, 20.40: Reg- 
magyar operettek.
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Olyan legyen a ÖISZ9 
hogy kielégítse a fiatalok igényeit

Gurbán György nyilatkozata
■\ Hazafias Népfront Országos Iíongiresz- 

szusának felhívásában többek között ez áll: 
.Váljon közüggyé, nemzeti üggyé ifjúsá­
gunk nevelésének ügye. Az elmúlt hetek­
ben valóban egyre több szó esik ifjúsá­
gunk életéről, a DISZ szervezetek munlká- 
jkrói, neves írók, költők mondják el véle­
ményüket, és széleskörű vita bontakozik 
ki ifjúságunk nevelésének ügyéről. Gurbán 
Györgyöt, a Hajdú-Bihar megyei DISZ bi­
zottság titkárát kerestük fel, és kértük meg: 
válaszoljon az ifjúság problémáival kap­
csolatos kérdésekre.

Első kérdésünk; A Haza­
fias Népfront és a DISZ 
viszonyának mi a helyes ér- 
teímezése és mi a DISZ 
tagok, a fiatalok szerepe a 
Hazafias Népfrontban?

A népfront országos kongresszusa óta 
országos viták folynak az ifjúságot érintő 
kérdésekről és problémáikról. Úgy vélem, 
nem árt, ha a mi megyénkben és Debre­
cenben is tisztázunk bizonyos problémákat 
a Hazafias Népfront és a DISZ viszonyá­
nak helyes értelmezésével kapcsolatban. 
Szabó Páll Kossuth-díjas író és Gosztonyi 
János, a DISZ KV titkárának vitája a Mű­
velt Népben sok olyan problémát vet fel, 
amivel mi is találkozunk, különösen Deb- 
■■ccenben. Azt mindnyájan tudjuk, hogy a 
Hazafias Népfront felhívásához csatlako­
zott a DISZ is, annak egyik alapító tagja. 
Örömmel és szívesen vesznek részt a fia­
talok ebben a munkában. Szükséges is, 
hogy a Hazafias Népfront kereteit felhasz­
nálva széles körben bevonjuk az építő, kul­
turális munkába a DISZ-en ma még kí­
vül álló fiatalokat. Am egyesek úgy kép­
zelik el, hogy a Hazafias Népfront létre­
jöttével a DISZ a népfronton belül mű­
ködő, annak alárendelt ifjúsági szervezetté 
alakul át. Ez lényegében a DISZ eddigi 
politikai-szervezeti elveinek módosítása 
jelentené. Azt, hogy a párt közvetlen ve­
zetése és irányítása helyett a népfront­
bizottság alá tartoznának a DISZ szerve­
zetek. Megyénkben, de elsősorban Debre­
cenben főként az egyetemi és értelmiségi 
körökben, középiskolákban ezek a kellően 
meg nem gondolt nézetek ürügyet szolgál­
tatnak káros törekvések feléledésére. Más 
szervezeti formára van szükség — ezt han­
goztatják állításaik bizonyítására —, hogy 
megjavítsuk az ifjúsági munkát. Ezeket a 
„javaslatokat“ főképpen a volt régi ifjúsági 
vezetőktől hallottuk, főiképpen ezeket fog­
lalkoztatja a DISZ munkájának ilyen irá­
nyú megjavítása. Az ifjúság széles töme­
geit Kábán, Földesen, Komódiban. és Deb- 
lecenben nem az foglalkoztatja,^ hogy 
KIÉ, vagy cserkész mintára felépülő ifjú­
sági szervezet legyen, hanem az, hogy 
DISZ legyen, és olyan DISZ legyen, amely 
a fiatalok igényeit k:i tudja elégíteni 
a párt vezetésével. Két és fél éve, hogy a 
DISZ megyei bizottságán dolgozom, de ed­
dig a fiatalok köréből egyetlen olyan fel­
vetést nem hallottam, hogy olyan Ifjúság, 
szervezet, mint a DISZ nem felel meg hi­
vatásának. A DISZ továbbra is csakis a 
párthoz tartozó ifjúsági szövetség lehet. 
Erre szükség van részint azért, mert az 
ifjúság az elmúlt esztendőkben érezte és a 
továbbiakban is várja a párt támogatá­
sát, s a pártnak is igen nagy szüksége 
van arra, hogy fiatal erőket, utánpótlást 
kapjon a DISZ tagjai 'közül.

Nagyon sok DISZ szervezetünkben nem 
tudják elképzelni, hogy a DISZ-nek, mint 
alapító tagnak a népfronttal hogyan kell 
együtt dolgozni? Milyen legyen a viszony 
X DISZ szervezeteknek minden erejükkel 
segíteniük kell a ‘ Hazafias Népiront-bizott- 
ságok munkáját. így pl- a község fásításá­
ban, szépítésében, kulitúrházak, sportpá­
lyák öntevékeny létrehozáséban, a kwl.d- 
ralis és sportélet fokozásában, a haiaao 
hagyományok ápolásában, az ifjúság haza­
fias nevelésében.

A DISZ-nek az a kötelessége hogy az 
ifjúság között dolgozzék a népfront cél­
jaiért. A népfront kereteit felhasználva 
különösen falun széles körben vonják 
a munkába a DISZ-en kívül álló fiatalo­
kat is. Legyen ott a DISZ mindenütt, ahol 
fiatalok vannak: a munkahelyeik, a 
tárházakban, a sportban. A hajdubosj'0," 
menyiek és hajdúszoboszlóiak gyuj 
ápolják a vitéz hajdúk emléket, ve 
sen Irinyi .János, Bakomszegen Bessenyei

LÜKTETŐ ÉLET A KOMÁDI DISZ-BEN

György, Álmosdon, Nagykerekiben a 
Bocskai hagyományokat ápolják.

Második kérdésünk; Mi­
lyen legyen a most megvá­
lasztott új tanácsok és a 
DISZ kapcsolata?

Igen sok fiatal került be Debrecenben 
és Hajdú-Biharban az új tanácsokba. A 
DISZ szervezetek, megyei és járási veze­
tők feladata: törődjenek továbbra is a fia­
tal tanácstagokJcal. Ne tévesszék szem elől, 
hogy ezek a fiatalok a DISZ legjobb akti­
vistái, akik az ifjúságot képviselik az ál­
lamhatalmi szervekben. A fiatal tanács­
tagoktól és DISZ tagoktól az egész község 
elvárja, hogy kezdve a kora tavaszi mező­
gazdasági munkától késő őszig, az üzemek­
ben a jobb minőségű áruk előállításáig, fá­
sításban, fémgyűjtésben, silózásban segít­
sék a tanácsokat. Ez továbbra is feladata 
a DISZ-nek. De nem ez az egyedüli és ki­
zárólagos tennivalója. A fiatalok nemcsak 
dolgozni akarnak, hanem szórakozni, tán­
colni, jókedvűen élni, s ha arra mód és 
alkalom van — a mértéktartás határain 
belül — mulatni is. Ne csak leérjenek, ha­
nem adjanak is a tanácsok a fiataloknak, 
és ennek első kezdeményezői, irányítód ma­
gúik a fiatal tanácstagok legyenek. A ta­
nácsok segítsék a DISZ-t a falusi fiatal­
ság erkölcsös, szocialista szellemiben való 
nevelésében. Ne forduljon elő olyan eset, 
mint Hajdúhadházon a DISZ vezetőség­
választó gyűlések alkalmával, amikor a 
tanácselnök elvtársat meghívták a gyű­
lésre. s kijelentette: mi közöm nekem a 
DISZ-hez. Azt hiszem, .a harmincon felü­
liek nagyon jól emlékeznek még arra, 
hogy a háború előtt az ifjúság „nevelésé­
ben“ a levente oktatásban mennyire részt 
vett a jegyző a falu többi vezetőivel.

Harmadik kérdésünk: A 
DÍSZ megyei bizottsága ho­
gyan segíti, mit tesz az if­
júság közötti munka meg­
javítása érdekében?

A Hajdú-Bihar megyei DISZ bizottság 
tagjai és a járási DISZ titkárok elsősorban 
a muntoaversenyre való mozgósítás, a szán­
tás, vetés, beadás szemszögéből nézték az 
ifjúságot. Nem az a hiba, hogy a fiatalo­
kat a termelésre mozgósítottuk, és moz­
gósítjuk. De az igen, a mii hibánk, DISZ 
vezetőké, hogy még ma sem törődünk meg­
felelően azzal, hogyan szórakoznak, mit 
szeretnének tanulni, hova járnak munka 
után, van-e sportolásra lehetőségük a fia­
taloknak. Keveset törődünk azzal is, hogy 
túljussanak falujuk határán, megismerjék 
a megyét, az országot, tanulmányozzák, fel­
kutassák környékük múltját, haladó ha­
gyományait. A Debrecenben megrendezett 
megyei ifjúsági találkozóra 12.000 paraszt- 
fiatal gyűlt össze. Vájjon az a 12.000 fia­
tal, kinek 'a szavára mozdult meg? A DISZ 
szavára. Szívesen jöttek el ide a fiatalok, 
és szívesen mennek el máshova is — a 
községükben is oda —, ahol azt kapják, 
ami kell nekik, amit várnak. Meg kell 
mondanom azt is, hogy ezeknek az igé­
nyeknek a kielégítésére nincs meg a DISZ 
szervezetetandk a lehetősége sem a város- 
ban, sem a falun. A DISZ-nek jelenleg 
nincsen a kezében olyan lehetőség, hogy 
anyagilag is megteremtse az előfeltételeit 
az ifjúság jogos igényeinek kielégítésére. 
A DISZ helyiségek üresek, kopottak, ha 
ugyan egyáltalán vannak — berendezésük 
szegényes: asztal, szók, vagy lóca. Kevés a 
rádió, gramofon, zene, társasjáték, vagyis 
az olyan lehetőség, hogy fiatalok módján 
szórakozzanak, tanuljanak. Módot és lehe­
tőséget kell találni, hogy a DlSZ-mek ko­
moly anyagi segítséget nyújtsanak a taná­
csok. Addig, amíg a fiatalok nem ér>M, 
hogy közvetlenül a DISZ-től kapták vala 
mit, addig mindig úgy teszik fel t> kér­
dést: mit ad a DISZ, mit csinál a DISZ? 
Erre csak egy példát szeretnek felhozni: 
nemrégen Hajdúdorogon jártam a Vörös 
Csilla0 tsz-ben. A munkában es most & 
silózásban példát mutatnak a fiatalok - 
Jó munkájukért mit szeretnének kapna? — 
ezt kérdeztem. Minél hamarabb egy mű­
sorfüzetet - de olyat, amin nevetni _ is 
lehet, mert nem találnak ilyet a község­
ben. Ebben bizony íróink sokat segíthet­
nének.

A párt a DISZ-re bízta az ifjúság neve­
lését. Ha a DISZ jól dolgozik, mozgósítani 
tudja az ifjúság széles tömegeit.

Hernádiban, a itanácsválasztás előkészíté­
sében jó munkát végzett a DISZ ifjúság. 
Nemcsak kultúrműsorral szórakoztatta a 
választás napján a komódi dolgozóikat, de 
a fiatalok komoly nevelő munkát is végez­
tek a falu fiataljai között. A községben 11 
DISZ szervezet van (gépállomás, termelő- 
szövetkezetek, Kendergyár stb.). A legne­
hezebb dolga a községi, vagy másszóval 
területi DISZ-nek van. A területi DISZ 
szervezet egyre inkább megfelel feladatá­
nak, különösen az ősz eleje óta. Pedig 
talán túlságosain is apró, tárgyi okok aka­
dályozták ennek a fontos feladatra hiva­
tott szervezetnek egészséges tevékenységét.

Kezdjük a helyiséggel. Komódiban a 
DISZ régi helyiségét bútorrakitárnak utal­
ták ki a nyár folyamán. Igaz, kapták 
helyette másik helyiséget, amelyik talán 
megfelelőbb is lesz a.-régiinéi. De a községi 
tanács nagyobb buzgalommal vett részt 
a régi helyiség kiutalásában, mint az új 
helyiség átadásában.

A régi ifjúsági szervezeteknek (EPOSZ, 
SZÍT) voltak berendezési tárgyai, asztalok, 
padok, székek, színpadi felszerelés, zon­
gora stb. Ma szinte már kinyomozhat at! an, 
hova lettek ezek a felszerelések, melyeket 
a DISZ megalakuláskor az új ifjúsági szer­
vezet tulajdonába kellett volna adini.. Jo­
gosan lehet feltenni a kérdést. Mit csinál­
janak a fiatalok egy olyan helyiségben, 
ahol még leülni sem lehet?

Hogy milyen óriási szervező, nevelő erő 
rejlik a Dolgozó Ifjúság Szövetségében, 
arra a fentebb elmondott elégtelen támo­
gatás ellenére is számos példáját találjuk 
meg a komád! területi DISZ munkájában.

Egy hónappal ezelőtt új vezetőséget vá­
lasztott a komád! területi DISZ szervezet. 
A kilenc tagú vezetőség megválasztásán 
kívül komoly terveket is elfogadott a tag­
gyűlés. Ilyen sürgős feladatok voltak a 
tervben pl. az új helyiség rendbehozása, 
tüzelő biztosítása a tél idejére, a régi fel­
szerelési tárgyak visszaszerzése, a kultúr- 
csoport megalakítása, a fiatalok részvétele 
a választás előkészítésében.

Áz említett taggyűlés óta nagy szor­
galommal munkálkodnak a vezetőség tag­
jai, hogy végrehajtsák a taggyűlés hatá­
rozatát, s alig egy hónap alatt már igen 
sokra haladták. A választásnál felfigyeli 
a fiatalok munkájára az egész falu. Szín­
vonalas kultúrműsorral szórakoztatták a 
választás estéjén a falu dolgozóit. Azt 
mondják a faluban, hogy még nem igen 
fordult elő Komódiban olyan eset, mint 
november 28-án este, hogy a kitűzött idő­
nél több minit egy órával előbb meg kel­
lett kezdeni az előadást, mert a terem zsú­
folásig megtelt. A fiatalok által -adott mű­
sorról pedig csak elismerőleg nyilatkozik 
mindenki.

Az első sikereken most joggal lelkesült 
fel az ifjúság. Most újabb műsorra készül­
nek. Minden elismerést megérdemelnek 
azok a fiatalok, akik estéről estére (most 
még nem fűthető teremben) szorgalmasan 
készülnek színdarabbal, énekkari számok­
kal, tánccal. A fiatalok jól választották, 
amikor Vörösmarty Károly elvtársat vá­
lasztották meg titkárnak. Vörösmarty elv- 
társ az igazi fiatal vezető típusa. Három 
évig volt katona, négy esztendeje tagja a 
pártnak. A fiatalos lendület párosul benne 
a kommunista fegyelemmel, türelemmel.

Antal 3ános DISZ fiatal, oroszszafcos 
tanár, a vezetőség' másik lelkes tagja. Fá­
radságot nem kímélve szervezi az ének­
kart. a kultúrcsoportot. Most látszik meg, 
milyen nagy szükség van a DISZ-ben a 
fiatal tanítók munkájára. Hogy a közös 
munka, szórakozás, a közös tanulás meny­
nyire megváltoztathatja egy-egy fiatal éle :- 
módját, arra talán Martyin Antal példája 
a legszemléltetőbb. Nem azért említjük 
meg, mintha felhánytorgatnánk régebbi 
viselkedését, de az egész falu úgy ismerte, 
rnipt izgága, verekedős fiatalt. A DISZ ve­
zetői sokat foglalkoztak vele, próbálták 
nevelni, segíteni, hogy jó útra térjen. Meg­
bízták kisebb feladatokkal, őszintén, be­
csülettel számítottak a munkájára. Mai- 
tyin Antalt nemrég beválasztották a ve­
zetőségbe is. Azóta egyik leglelkesebb szer­
vezője Komódiban a fiataloknak. Eddig 
11 paraszt fiatalt szervezett a DISZ-be.

Erdei Katalin 16 esztendős parasztflánv.

Alig egy hónapja tagja a DISZ-nek. d* 
maga mondja el, hogy örömmel jár ide. 
mert itt tanulhat, szórakozhat és szül« 
sem haragiusznak érte. Mert figyeli ám a 
falu is a fiatalok munkáját. A főtéren va* 
a DISZ helyisége, néha idősebbek is „be­
tévednék“ ide. Megnyugodva láthatják, 
hegy jó helyen van a gyerekük. Egyik szo­
bában műsorpróba folyik, a másik helyen 
pedig kedd esténként Zsurkai Etelka fia­
tal (tanítónő, a Petőfi-iskola vezetője a fia­
tal lánglélkű forradalmár életével ismer­
teti meg a fiatalokat.

Az újjáéledő DISZ szervezet sok 
segítséget kap mostanában a pártbizott­
ságtól és a tanácstól is. A régebbi közöm­
bösség, a nemtörődömség, sőt azt is mond­
hatjuk felelőtlenség a fiatalság nevelése 
iránt kezd a múlté lenni. Zsíros József elv- 
társ, a községi pártbizottság titkára, Csábi 
Antal elvtárs, a községi adapszervezet tit­
kára gyakran megfordulnak a DISZ helyi­
ségben. A DISZ járási titkár néha napo­
kat tölt itt a fiatalok között. A tanács a 
jelenlegi lehetőségekhez képest igyekszik 
bizonyos anyagi támogatást adni az ifjú­
sági szervezetinek.

A f iatalság szervezetéért a párt a felelős, 
hiszen a párt ifjúsági szervezetéről van 
szó. Különös jelentősége van a DISZ-ben 
dolgozó párttagoknak. Azok a fiatalok, 
akik tegnap még szervezeten kívül éltek, 
sőt némelyek talán a korcsmát tekintet­
ték „otthonuknak“, sokat várnak a DISZ- 
től, a benne dolgozó kommunistáiktól. Ne­
kik kell sok-sok türelemmel, meggondol­
tan lenyesegetni azokat a vad hajtásokat, 
amelyek a régi talajból, a közömbösség^ 
a nemtörődömség-, a múlt rendszer szám­
talan maradványaiból táplálkoznak és mér­
gezik a fiatalság lelkét.

Á fiatalok nevelése — mondhatjuk, 
— speciális feladat. A párttagoknak, síi 
pártszervezetnek nem lehet mereven alcaú- ; 
mázni a pártmuníka olyan sajátos módsze- , 
reit, aanelyefc megfelelnek a párt tevé­
kenységének a felnőtt lakosság között, db 
nem felelhetnek meg a fiatalság között 
Talán felszínes, külsőségnek tűnik, de &% 
is része az ifjúság sajátos nevelésének, 
hogy ne kizárólag a párttagokra vonatko­
zó jelszavakkal, a pártvezetők képeivel 
díszítsék fel a DISZ helyiségeit, mint, Ko­
módiban. A fiatalok elsősorban saját har­
cosaikon, a kommunista ifjúmunkások pél­
dáján, a fiatalok vértanúhalált halt elő­
dein, a márciusi ifjak tevékenységén ke­
resztül ismerjék meg népünk, s benne aa 
ifjúság múltját és történetét. Ez közelebb 
áll hozzájuk, ezt könnyebben megértik.

A párt támogatása se legyen sablonos 
az ifjúságra nézve. Nemrég a községi párt- 
vezetőség meghívta Vörösmarty elvtársat 
pártvezetőségi ülésre, ahol meghallgatták 
beszámolóját, s utána se jót, se rosszat 
nem mondtak neki, csak annyit: tudómé-1 
sül vettük, elmehet.

Pár napja kapott Antal János elvtárs 
egy levelet Csábi Sándor elvtárstól, a köz­
ségi alapszervezet titkárától. Ez állt a le­
vélben: „Tartsa a laipcsolatot a DISZ és 
az alapszervezet vezetőségei között, vizs­
gálja meg és számoljon be a, decemberi 
taggyűlésen a DISZ munkájáról, helyzeté­
ről, terveiről, eredményeiről és hiányossá­
gairól. Használja fel beszámolójában a 
DISZ titkár adatközlését is.“

Azt .a tényt örömmel lehet üdvözölni, 
hegy a pártszervezet taggyűlésen foglalko­
zik a hozzá tartozó ifjúsági szervezettel, 
de túl kényelmes, túlságosan leegyszerű­
sített formája a „kapcsolat tartásának“ az 
ilyen, szempontokkal, főleg általános Ságok­
kal teletűzdelt levél. Azt is meglehetne 
kérdezni, miiért nem a DISZ titkár számol 
be a taggyűlésen?

A komád! területi DISZ szervezet jó , 
úton halad a fiatalok nevelésében. A DISZ 
helyiségében esténként összegyűlt 50—60 . 
fiatal magja lehet és az is lesz annak a 
terebélyes fának, mely gyökereivel behá­
lózza a komódi fiatalság minden rétegét. 
Dús lombú, terebélyes fává növekszik majd 
ebből az egészséges magból kikelt és fej­
lődőben lévő csemete, csak féltő gonddal, 
türelemmel ápolják ezt a fát mindazok, 
átok felelősek Komódiban a fiatalok ne­
veléséért, jövőjéért.

1 "ÁLLÁS 1MRK
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EGY „ISTEN HÁTA MÖGÖTTI“ 
KÖZSÉGBEN

Hármasban toppantunk be a legnagyobb mun­
kaidőben a böjti tanácsháza ajtaján : Sz. Lajos 
és P. Imre jött velem. Ha jól utána gondolok, 
legalább négy esztendeje nem voltam ebben az 
isten háta' mögötti faluban, amelynek nevét meg 
a lexikonban sem igen találja az ember. Ritkán 
jár errefelé az újságíró — jobb az út is, közelebb 
is van Debrecenhez akár Hajdúszoboszló, akar 
Berettyóújfalu, mint Bojt, különösen így fél­
időben.
__- apóm is a szemrehányást, csak győzzem 

'' 7/ hallgatni. Takaros menyecske a tanacs 
vb. titkárnője, aki most egrecciroztat. 
Nyílt, tekintetű asszony, értelem sugár­

zik arcáról. Oly nyugodjon beszél, és ez talán az, 
ami a leginkább kihoz a sodromból. Olyan 
kiabájósféle ember vagyok, hát én is azt szeret­
ném, hogy úgy beszéljen velem, ahogy én szok­
tam : nagy hanggal, szenvedéllyel. De nem ezt 
teszi. Csak mondja csöndesen, higgadtan a ma­
gáét. Lassan, szószerint leírhatnám, holott a 
gyorsírást csak úgy ismerem, ahogy Sz. Lajos 
vagy kétszer magyarázta a fejemnek. Nem sok 
maradt abból, felejt is az ember, meg — valljam 
be — nem is sokat adtam arra, hogy megta­
nuljam.

Hát, Sajóné csak mondja, mondja a magáét. 
Több igaza van, mint nincs — ezt már az első 
..blikkre“ megállapítom. Tényleg, ritkán jönnek ide 
Debrecenből. Mindjárt megkér, továbbítsam 
azoknak, akiket illet, hogy illene ide is gyakrab­
ban kilátogatni, akkor kevesebb lenne a baj. ke­
vesebb a probléma. Hozzáteszem az igazság ked­
véért. nemrég itt járt, — a választás előtt — 
Bart h a János, a megyei tanács vb. elnök- 
helyettese. Neki is ugyanezért „mosták a fejét“, 
hogy elhanyagolják a községet, senki se törődik 
velük, mostohagyerekek, nem épül, nem fejlődik 
semmi, egy helyben áll a községben minden, 
mint Samunak az a bizonyos nadrágja.

Egyelőre, nehéz lenne ennek az ellenkezőjét 
bizonyítani. Többen is hallgatják a beszélgetést, 
s úgy látom szívük szerint beszél ez az asszony. 
Pláne, mikor a közlekedést és a kultúrházat em­
líti. Hat éve épül már a kultúrház, ha készen 
lesz, nem találnak annál szebbet, még a járás 
határán túl sem. Tágas, világos, szellős, nagy 
színpada is lesz — ez kéne itt mennél előbb. De 
mikor lesz már készen? Volt kint néhány hét­
tel ezelőtt a megyétől, nem emlékszik rá Sajóné, 
hogy Szöllősinek vagy hogyan hívták a „kartár­
sat“. Szó, ami szó, azt mondta akkor a megyei 
tanács képviselője Bujdosó elvtársnak, a tanács­
elnöknek, hogy erre most nincs „keret“, mert 
még harminc kultúrházra van legalább szükség 
Hajdú-Biharban. Meg, azok előbbre valók. Fel­
forrt a vér bennem, mikor ezt hallottam. Ha 
igaz. hogy így mondta, hát akkor nagyon rosszul 
mondta. Nem mintha nem lenne szükség azon a 
bizonyos harminc helyen a kultúrottihonra, 
Félre ne értsük egymást, nagyon Is szükség van. 
Ügy kell ott is, bizony isten, mint egy falat 
kenyér.

/l/#"9’*8’ politika ez? — ami ha így tör-
/t/i lenne — jogosan fájna a bojt,laknak.

JVB Ésszerűtlen. Mire alapozom? Itt már 
— Bojton — készen a kultúrház, csak 

a vakolás, padlózás hiányzik — és az ajtókat, 
ablakokat kellene berakni. Persze, hogy köny- 
nyebb lenne ezt előbb tisztába tenni, és csak az­
tán hozzákezdeni egy másik elkészítéséhez.

Sajóné azt mondja, hogy az lett volna az 
igazi, ha a tél beállta előtt elkészülnek az épít­
kezéssel. mert ha olyan kemény lesz az idő, mint 
tavaly télen, akkor sok kár esik az épületben. 
Most az iskolában lévő padokat, vagy a tanács­
háza nagytermében lévő bútordarabokat telepítik 
i-.i, ha egy-egy összejövetelt, vagy bált rendeznek 
Bojton. Másnap aztán olyan utána a terem. mint 
a csatatér. Ez még a kisebbik baj. Mindennél na­
gyobb hiba mégis az, hogy nincs igazi otthona 
Bojton a kultúrának, nincs második otthonuk az 
embereknek.

Q1M

Tóth Piroska, ha nem is sírva, de szomorúan 
panaszolja, és ismétli a titkárnőt, amikor szemre­
hányást tesz, hogy hiába rendeznének bált vagy 
előadást a fiatalok, nem érdemes, mert másnap 
sok a haragos, mindenki megharagszik, aki nem 
fér be a terembe. Hányán mennek vissza ? — 
kérdezem tőle. — Hát, hát, sokan. Pedig itt a 
mamák nem foglalják a helyet, az öregasszonyok 
sem ülik körül a termet, mint másutt, Bojton el­
engedik egyedül is, vagy a fiúval is a lányokat a 
bálba, előadásra — mondja aztán nagy huncutul.

Ennek a szép lánynak hol bús, hol mosolygós 
arca jut eszembe, amikor mindezt elmondom az 
új megyei tanácsháza épületének elnöki szobá­
jában Tatár Kiss Lajosnak, a végrehajtó bizott­
ság elnökének, hogy hozzák már rendbe az új 
kultúrházat Bojton, meg csináljanak azzal is va­
lamit, hogy ne kelljen 5—7 kilométert gyalogolni 
annak, aki vonatra vagy autóbuszra akar ülni 
ebből a községből.

">m tettem én ott Bojton semmi ígéretet, 
hogy elintézem a nagy panaszt. Csak az 
hozott fel ide engem, hogy tapasztalat­
ból tudom — a megye vezetői nem en­

gedik el fülük mellett a jogos kérelmeket. Ha 
abban igaza is van Sajónénak, meg azoknak, 
akik a községi tanácsházán körülvettek, hogy 
ritkán látott kedves vendégek a megyei tanács 
vezetői, de abban nincs, hogy nem törődnek ve­
lük. nem segítenek abban, hogy épüljön, fejlőd­
jön tovább a község, egyszóval nem mostoha- 
gyerekek a bojtiak sem.

Tatár Kiss Lajos elvtárs közben már vagy öt 
helyre telefonált. Beszélt Szigeti elvtárssal a 
tervosztályról, beszélt Bereczky elvtárssal a köz­
lekedési csoporttól és még vagy három elv társat 
..mozgósított“ ... kultúrház. új bekötőút, autóbusz- 
járat ... hallom a szófoszlányokat.

— Nehéz, nehéz — szól közben felém — 
ilyenkor év végén a legnehezebb az építkezések­
hez kapacitást és persze pénzt biztosítani... — 
de nem fejezi be a mondatot, mert csörög a te­
lefon és a vonal másik végén Bereczky elvtárs 
jelentkezett.

Telnek a percek egymásután, de már látom : 
a telefonbeszélgetéseknek lesz komoly eredmé­
nye. Nem, a Bojt—Hencida, vagy a Bojt—Nagy- 
kereki közötti bekötőút közelesen még nem épül 
meg, mert nincs rá egyelőre fedezet. De az 
autóbuszjáratra komoly ígéret történt. Néhány 
héten belül meglesz. Már gondolkoznék az 
ÁKÖV-nél azon, hogyan lehetne Bojtot leggyor­
sabban bekapcsolni az autóbuszközlekedésbe. Jó 
lenne, ha még az intézkedés előtt, kikérnék a 
bojtiak véleményét is. Ezt már kint Bojton töb­
ben említették: nehogy esetleg nélkülük döntse­
nek — róluk.

És nem előbbre való a többi kultúrház sem. 
Egyformán fontos valamennyi, a böjti éppúgy, 
mint a másik harminc — erről biztosított a me­
gyei tanácselnök. Lehetetlent nem tud Tatár Kiss 
elvtárs sem csinálni, száztízegynéhány ezer forin­
tot nem lehet a szögről egyszeriben leakasztani. 
Sokkal megfontoltabban gondolkoznak erről 
Bojton is, akár az új tanács végrehajtó bizottsá­
gának tagjait — P e t h ő P. Z s i g m o n d o t, 
Puskár Józsefet. Kovács Pált, vagy 
a többit kérdezzük, akár a szórakozni, műve­
lődni vágyókat.

mégis, mikor lesz kész az új kultúrház ? 
Mikor tehetnek pontot a bojtiak a hat 

• f éve húzódó ügyre ? A községben határo­
zott feleletet kérnek erre — így mon­

dom. — És ez rá a válasz : Nem telik bele egy 
esztendő (egy kis helyi segítséggel már a jövő év 
augusztus 20-án) ott tanulhat, ott vigadhat, mű­
velődhet és szórakozhat a böjti nép a biharke- 
resztesi járás legszebb, legkorszerűbb leült úr­
otthonában.

Szeretném Tóth Piroska arcát látni, 
amikor megtudja ezt a kellemes hírt,..

Vatlas György

J-a&zkas István

ÉOUDVHRi FfiZEMSMESIER SIKERE PÁRIZSBA«
Párizsban magyar népművé­

szeti kiállítást rendeztek — 
igen nagy siker mellett. Az or­
szág minden részéből össze­
gyűjtött népművészeti remeke­
ket B aló g h István, a deb­
receni Déri Múzeum igazagtója 
kísérte Párizsba és ö rendezte a 
kiállítást. Hajdú-Bihar megyé­
ből is sok népművészeti tárgy 
került Párizsba. Hortobágyi 
pásztorviseletek, fafaragások. 
Részt vett fekete, égetett edé­
nyeivel Fazekas István, a 
nádudvari népművész is. Kor­
sói, vázái, bödönei nagy feltű­
nést keltettek. A franciák nem 
Ismerik az agyagedények ége­
tésének, díszítésének ezt a mód­
iát, s elragadtatással nyilatkoz­

tak a francia szakemberek Fa­
zekas István művészetéről.

Különösen sok szemlélője 
akadt a ,,felszabadulási vázá­
nak”. A vázán látható a több­
százéves hortobágyi híd. a Ti- 
szalöki Erőmű, a pusztát átsze­
lő magasfeszültségű vezetéket 
tartó oszlopsor, az olajfúrótor- 
nyok képe és művészi csoporto­
sításban láthatók a vázán az ál­
lataikat legeltető pásztorok. 
Nagy tetszést arattak a fekete 
sikált és karcolt díszítésű nád­
udvari kalapos korsók is.

A nádudvari fazekasmester 
alkotásai olyan tetszést aratlak, 
hogy a kiállított tárgyak nem 
is kerültek vissza Debrecenbe, 
a franciák kérésére ottmarad­
lak. értékes cseretárgyakat ad­

nak értük. A cserépedényeken 
kívül a pásztor- és népi visele- 
teknek is nagy sikere volt. A 
francia múzeumok vezetői meg­
bízták a Déri Múzeum igazga­
tóját, hogy teljes hortobágyi 
csikós és gulyás felszerelést 
küldjön ki Parisba. A horto­
bágyi cifraszűrön kívül még a 
kalocsai hímzéseknek volt ki­
magaslóan nagy sikere.

A Déri Múzeum most cifra- 
szűröket keres, hogy eleget te­
hessen a franciák kérésének. 
Nehézség mutatkozik, mert nem 
működik már Hajdú-Biharban 
sehol szűrszabómester, akivel el 
lehetne készíttetni egy olyan 
szépmintájú cifraszűrt, ami­
lyenre büszke lehel: akármelyik 
francia múzeum.

SPORT
.. ............................................

A röplabdasport néhány problémája
Elérkeztünk az 1954. évi sportévad 

végére. Ilyenkor az egyes sportágak 
társadalmi szövetségei számot adnak 
a végzett munkáról. Elmondják az 
eredményeket, kiosztják a bajnoki 
díjakat, igyekeznek utat mutatni a 
jövőre.

A megyei röplabda társadalmi szö­
vetség az elsők között tartotta meg 
évi beszámoló-taggyűlését. Ez a tag­
gyűlés nem olyan voU, mint sok 
más összejövetel. Itt a beszámolói 
hallgató részvevők nem ,,egyetértek” 
felszólalásokkal ,,intéztek el” min­
dent. A beszámoló-taggyűlés jól si­
került. A mintegy ötven főnyi, rész­
ben vidéki, részben debreceni röp­
labda sportvezető, sportoló előtt a 
megyei társadalmi szövetség elnöke 
részletesen ismertette az év erdmé- 
nyeit, hibáit, bírálta a sportkörök, 
sportolók tevékenységét. Elemezte 
azokat az akadályokat, melyek gátlói 
a röplabdajáték fejlődésének. Ilye­
nek: az utánpótlás hiánya, a váloga­
tott kerettel való hiányos foglalko­
zás, edzők gyenge felkészültsége, te­
rületi bajnokság hiánya. A beszá­
moló érdemei mellett hiányos voU. 
Ez tulajdonképen jellemző volt a 
társadalmi szövetség munkájára is. 
A beszámoló nem mutatta meg, mit 
akar tenni a társadalmi szövetség a 
röplabdaspo^t tömegsporttá való fej­
lesztéséért, a minőség emeléséért. — 
(Évekkel ezelőtt közel 60 csapat volt 
Debrecenben, főleg üzemiek. Ma alig 
van az üzemekben röplabdaélct.) Úgy 
látom, ez abból az alapvető hiányos­
ságból fakad, hogy maga a társa­
dalmi szövetség sem látja tisztán, 
hogy ennek érdekében mit kell ten­
nie. Sőt. olyan véleménye van, hogy 
a röplabdasportot nem szabad tö­
megsporttá tenni, mert akkor az a 
minőség rovására megy. Ez alapjá­
ban véve hibás nézet. Azt látom ezért 
is van elhanyagolva a sportág nép­
szerűsítése és sportköri kultusz 
uralkodik az élvonalbeli csapatok­
nál.

A tennivalókra a hozzászólók mu­
tattak rá helyesen. Póser, Törzsök, 
Sorbán, Kuszkó sporttársak mutatták 
meg a jövő évben követendő utat:

fA társadalmi szövetségnek a 
* munka megjavításához nem át­

szervezni kell a bizottságokat, hanem 
az azokban dolgozó sporttársakban 
el kell mélyíteni a felelősség érzetét 
megbízatásuk iránt. Ne eredményte­
len ülésezésekkel töltsék idejüket, 
hanem a gyakorlati életben tartsa­
nak szoros kapcsolatot a csapatok­
kal, sportkörökkel.

O Szorosabb kapcsolatot kell ki 
építeni az üzemek, intézmények, 

DISZ szervezetével, szakszervér c\\ 
bizottságaival. Vonják be őket az 
utánpótlás felkutatásába.

3 Az utánpótlás biztosítására mci.
■ keli szervezni a középiskola 

bajnokságot. Ezen túlmenően fel ki­
venni a kapcsolatot a pedagógia o;; 
kai, a pedagógus szakszervezeti cl. 
hogy úgy foglalkozzanak a köze pa­
kolásokkal, mint a röplabda sper: 
tömegsporttá, illetve élvonalbeli 
sporttá való fejlesztésének egyik 
alapvető bázisával.
Al Rendezzenek az edzők részére 

pedagógiai tanfolyamokat, mi­
lyen elsajátíthatják a testnevelési pe­
dagógia minimumát a fiatal játékosok 
szocialista sportszellemben való ne­
velésére. Ez igen fontos, mert lak 
koztunk olyan fegyelmezetlenséggel, 
hogy több csapat, például a Luzs.-i 
női csapata nem tudott bajnoki mér­
kőzésre kiállni. Hiba van a nevelés­
ben a Lokomci ívnál is. Sorbán sport- 
társ, mint edző igen sokszor ..tűre! 
mellen’- a fiatal játékosokkal szem 
ben, mely visszahat a játékosok' fc.

h a röplabdasport népszerű í- 
v* érdekében különböző ünnepek 
tiszteletére sokkal több méj k . ,
tornát kell rendezni, nemcsak Deb­
recenben, de a községekben is. A prob 
lémákkal többet kell foglalkozni a 
sajtóban és a sporthíradóban. — 
A város két fürdőjében és a játszó 
tereken létesíteni kellene ró*.<'abc‘:> 
pályákat, a kisebbek részére alacsony 
hálóval.

6 Helytelen az. hogy egyes sport 
■ körök — mint az Építők is — 

megszüntetik a röplabda szak ősz tá 
lyukat. A feladat éppen az, hogy 
még sportkörön belül is több csapa­
tot kell szervezni. A szakosztályveze­
tők törődjenek többet a csapatok 
munkájával, no bízzanak minden 
munkát egy-egy játékosra, vagy t-a- 

I zűré.
Számtalan bírálat, kezdeményezés 

hangzott még cl ezen a gyűlésen. 
Mindezek arra figyelmeztetik a tár­
sadalmi szövetséget és az IM fSR-i. 
hogy a jövőben még fokozottabban 
tartsák a kapcsolatot a sportvezetői­
ken, sportolókkal. Azok javaslatait 
eredményesen tudják felhasználni és 
;gy együttesen meg tudjuk oldani a 
megye röplabda sportja fejlesztésé­
nek előttünk ál lé) feladatait.

FODOR JÓZSEF, 
a D. Petőfi röplabda-.iáiékosa.

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA
LABDARÚGÁS. Előre pálya, 9 óra-. 

Cementáruipari SK—Polgár. 11 óra: 
D. Állomás Lokomotív — Ruhagyár.
— Haladás pálya, 10 óra: D. Haladás
— Tiszacscge. — Kinizsi pálya, 9 
óra: D Vép. Lokomotív—Hajdúdo- 
rog, 1 óra: D. Kinizsi—Hajdúnánás.
— Petőfi pálya, 10 óra: D. Vasas — 
Hajdúszoboszlói Szpartakusz. — 
Építők pálya, 11 óra: D. Építők—D. 
Dózsa. Népköztársasági Kupa mér­
kőzések.

ÚSZÁS. Fedett uszoda este 7 óra:
A D. Dózsa versenye.

ASZTALITENISZ. Dohányipari tech­
nikum, fc! 10: D. Petőfi —M. Építők, 
OB női mérkőzés.

A MAGYAR LABDARUGÓ VÁLO­
GATOTT 12 NEMZETKÖZI MÉRKŐ­

ZÉST JÁTSZIK 1955-BEN
A nemzeti tizenegy 1955-ben — a 

tervek szerint — 12 nemzetközi
mérkőzést játszik — köztük az 
osztrákok, svédek, skótok, csehszlo­
vákok, norvégek, dánok és svájciak 
ellen. Ezek a mérkőzések mind az 
1956. évi Nyári Olimpiai Játékok 
szerves előkészületeihez tartoznak.

A TOTQER.EDMr.NYEKET
ma este 5 óra tájban a Néplap Tóth 
fal ussy tér 10. szám alatti szerkesz­
tősége előtt közöljük.

RÖVID SPORTHÍREK
A mai napra kitűzött Balmazújx á 

ros—Hortobágy cs D. Petőfi—D. 
Szikra Népköztársasági Kupa labda­
rugó mérkőzések elmaradnak. — 
ökölvívó ifjúsági válogatott kére 
edzését ma délelőtt 9 órakor tan;a 
a Csokonai Gimnáziumban. — Deb­
recen sakkválogatottja 12 táblás 
mérkőzést játszik ma Gyöngyösön a 
város válogatottjával. — Kraus z 
Géza, a D. Dózsa úszója a magyar 
bajnokságon 100 méteres hát úszás­
ban 1:11.7 p-es idővel új megyei 
csúcsot áilíiott fel. — A Brazil Lab­
darugó Szövetség a jövő évi nemzet­
közi tornára hat európai együttes1 
hívott meg. Ezek Bp. Honvéd. 
Djurgaartien (svéd), Real Madrid 
(span.vo:), Eenfica (portugál), FC 
Kaisersieutern (nyugatnémet) és FC 
Milan (olasz). — Madridban ma 
játsszák 1c o Spanyolország—Argen­
tina nemzetközi labdarugó mérkő­
zést.

RÉTHY ANTAL

1. e4, e5, 2. Hf3, 
Hc6. 3. Fb5, a6. 4. 
Fa4, Hf6. 5. 0-0. b5. 
6. Fb3, Fe7. 7. Bel, 
d6. 8. c3, 0-0. 9. h3, 
Ha5, 10. Fc2. C5. 11. 
d4, Vc7, 12. d:e5 
(Itt szokásosabb 12." 
Hbd2). 12. —, d:e5,
13. Hbd2, Fb7.
14. Hf 1, B7d8,
15. Ve2, Hc6. 16.
Fq5! (Célja a sötét 
királyszárny gyen­
gítése) 16. —. h6.
17. Fd2, Hh5? (Vilá­
gos céljait segíti. 
Jobb BacS, majd 
b4). 18. g4!, Hf4?
(A bűnbánó Hf6 
több esélyt ad.) 19. 
F:f4, e:f4. 20. e5!,
Ha5. 21. M1d2,
Bab8, 22. Fe4, Fc8. 
23. Ff5, Fb7. 24. e61. 
f6. 25. g5L f:q5 (25. 
— h:g5-re, 26. 

H:g5I, f:g5. 27. Vh5 
védhetetlen mattal).

SAKK
SPANYOL.- MEGNYITÁS

Debrecen, 1954.
BOCSKOR JÓZSEF
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Kf8, 30. Hd7-F, K:f7. 31. Fe6f minöségnyeréssel). 28. Vf7~|-* kur 79B:e5. V:e5. 30. Vq6, V:f5 (Nincs más) 31. vA — "- 1 ’
Vc7, Fa8. 34. Bel sötét feladta, BÍ6, 32, ve5, He 6, 33.
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59 herei“ és séma
A menyei tanács népművelési tagos csend asért még nem töké-, a keret, nem lenne keret, a séma, 

osztálya három évvel ezelőtt lel-, letes rend. Lehet, hogy a népmű-1 meg nem lenne séma. Meg aztán 
kés ambícióval és sok szép el- vetési minisztérium ez ügyben er- j a Népi Együttest is hová lehelne

dekelt személyiségei is rádöbben- helyezni. Igaz, hogy a kultúrház 
tek arra, hogy a gyakorlati ni un-1 ma sem felel meg távolról sem az 
ka irányítása mégis csak a helyi! igényeknek, na de hát ha megnl- 
kulturális vezetők feladata. Hogy] dásnak nem is jó a jelenlegi ál-

29, esi'/. 
|KhS, 23. 

Hc6. 33.

képzetessel megteremtette egy uj 
kulturális intézmény alapjait: a; 
Művészetek Házát. Nehez harci 
után sikerült megszerezni a 
Gambrinus-sarki ház első emele­
tét hogy aztán további bővítés 
után otthonra találjanak itt a va­
ros hányatott életű művészeti 
együttesei. A tervek szerint nem­
csak a megye, hanem az egesz ov- 
szág számára hasznos és példa­
mutató művészeti élet indult 
volna.

A népművelési osztály tervez, 
a. népművelési minisztérium vé­
gez.

— Művészetek Háza? — hor­
kantak fel. — Ez egy új dolog, 
egy debreceni szin, egy debrece­
ni specialitás. Erre nincs séma, 
de ami még ennél is fontosabb 
„keret” sincs. Keret csak járási 
kultárházra van.

Legyen tehát 
járási kultúrház

Az lett.
Az is volt, mind a legutóbbi 

időkig, jóllehet annyi köze volt a 
járás kultúréletehez, mint Szokra- 
tesznek Amerikához. Tudvalevő 
leg és természetszerűleg nem is 
tudott róla.

A Művészetek Háza tehát■ járá­
si kultrúház lett. hogy „belefér­
jen a keretbe”, a városi együt 
tesek járási együttesek lettek, 
hogy azokat, is elbírja a keret.

Ilyen „keretek” között indult 
meg az együttesek egymás mellé­
rendelt, egy egymástól mégis el­
szeparált élete. A kapcsolat leg­
feljebb egy-két összezörrenésre 
korlátozódott, mivel a különböző 
jellegű és főként különböző hang­
erejű munkafolyamatok nem igen 
férlek meg egymás mellett. Az 
együttesek csakhamar kénytele­
nek voltak rájönni annak az ősi 
szólásmondásnak az igazságára, 
hogy „közös lónak túrós a háta ■
A felismerés eredményeként a 
Sztanyiszlavszkij Stúdió gyors 
ütemben kiverekedett magának 
egy önálló otthont, aránylag rö­
vid fennálása óta a negyvenkilen- 
csdiket.

Csakhamar követte példáját az 
Obrazcov-bábstudió is. VI Népi 
Együttes egyedül maradt, bár 
számára volt legkevésbbé megje­
lelő a kultúrotthon. Ha a tánco­
sok táncrakerekedtek az első eme­
leti teremben, az alsóbb helyisé­
gekben

„földrengést“ jeleztek
az ingó csillárok és kibillenő kály­
hacsövek. \A kórus hangereje meg 
a karnagy fülét re-pesztette a kis 
teremben. Ha a hangszinekre és 
finomabb árnyalatokra is kíván­
csi volt — az utcáról hallgathatta 
saját énekeseit. Ez a kulturális 
ténykedés azonban legalább nem 
volt életveszélyes. A táncosok vi­
szont életüket és mások életét 
kockáztatva táncoltak és táncol­
nak még ma is. Szakemberek vé­
leménye szerint bármelyik pilla­
natban leszakadhat az . emelet, 
vem bírja el a „megpróbáltatása ■ 
Sajnos az együttes már csak a ta­
gok számára való tekintettel sem 
követhette az Obrazcoy-studió és 
az akkor még kislétszámú, Ezta 
nyiszlavszkij Stúdió példáját. 
Nem fértek volna be egy-egy 
korcsmahélyiségbe, mint a másik 
két együttes. „

Szóval így teltek „csendben a 
, járási kultúrház” napjai. Az 
utóbbi időben azonban már mind 
erőteljesebben kezdtek rájönni az 
illetékesek arra, hogy a viszony-
♦»♦♦♦♦♦♦♦»♦♦ «♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦+**
\ Különféle, ió minőségű 

\ borok,
» pültnkaféleségek a közeledő ün- 
$ nepekre való tekintettel minden 
t üzemegységünkben kihordásra 
♦ la kaphatók. Debreceni Vendeq- 
% iátó Vállalat.

mégis csak helyesebb, ha lapot, de legalább praktikus. Nem 
okoz külön gondot. Ez a baj. Kát 
évvel ezelőtt, amikor még kul 
turális életünkben is főként a szá­
mok jelentették az eredményeket, 
tényleg nagy nehézségekbe ütkö- 

zabják meg a kluturális tenni-1 zótt az együttes elhelyezése. Ma 
valókat is. Ez a felismerés aztán I azonban, amikor örvendetes mó- 
valamivel. ésszerűbb megoldást] dón még a „szempontok” is talál­

at sémák helyett 
az éle tarifa igények

teremtett.
A. járási kultúrházból városi 

kultúrház lett.
így már némileg közelebb ju­

tott az élethez. A cím azonbanI

koztak az élettel és a feladat ép 
pen a színvonal és nem a szám­
szerűség növelése, könnyen le 
hetne ,találni megoldást. Köny 
nyen lehetne találni olyan ott

még nem minden. Szomorú, hogy | hont, amelyikre az együttes érdé 
csak az változott meg, de a hely­
zet lényegét tekintve változatlan 
maradt.

A kultúrház vezetői — az al­
tiszttel együtt — 5 függetlenített 
ember — eddig mint járási, most 
mint városi funkcionárius nem 
csinál semmit. Az ö feladatuk 'tér 
mészetszerűleg a járási kultúr­
ház, illetve most már a városi 
kultúrház irányítása lenne, de mi­
vel az is, ez is csak formális volt.

mes, viszont a jelenlegi gazda 
nem. Csak keresni kellene. Nem 
kellene, kell...

öt szabad ember 
van erre!

Kezdjék el a munkát, aztán 
folytassák továbbra is az együt­
tesek ügyeinek intézésével. Meny-

AZ ÁRMÁNY ÉS SZERELEM
bemutatójára készül a színház

A nagy drámáknak kijáró 
gondossággal, tisztelettel és sze­
retettel készül a színház a drá­
mairodalom e remekművének 
debreceni bemutatójára. A da­
rab rendezőjének, Vámos Lász­
lónak az irányításával négy he­
te folynak a próbák. Az „Ár­
mány” ifjú szerelmespárját Ör­
kényi Éva és Mensáros László 
játsszák. Lady Milford, — Bajor 
Gizi emlékezetes nemzeti szín­
házi alakítása óta különösen 
legendáshírű szerepét Hotti Éva 
és Simor Erzsi tanulják. Von 
Walter kancellár szerepére Téri 
Árpád, Kalb főudvarmesterére 
Márkus László, Miller szere­
pére Solti Bertalan, a fejedelem 
komornyikjának szerepére Thu- 
róczy áyula készül, Millernél 
pedig Véselyi Margit játssza.

A díszleteket Sild Emil, a jel­
mezeket pedig Manningerné 
Horváth Panna tervezte s 
mindketten nagy lelkesedéssel

és tudásuk legjavát adva veze­
tik a kivitelezés munkáját.

Az előkészületek során az 
„Ármány és szerelem” nemzeti 
színházi előadásairól készült 
magnetofon felvételt hallgatták 
meg két Ízben is a darab sze­
replői, továbbá Odry Árpád, 
Somlay Artur és Bajor Gizi ál­
tal elmondott versek magneto­
fon felvételeinek felhasználásá­
val tartottak az „Ármány és sze­
relem” előadásánál annyira fon­
tos külön beszédgyakorlatokat. 
A főpróba előtt még filmvetí­
tés is lesz, amelyen a Nemzeti 
Színház „Ármány és szerelem” 
előadásáról készült színdarab- 
filmet nézik meg a színház mű­
vészei.

A bemutatóra december 22-én 
kerül sor, amikor Lady Milford 
szerepét Hotti Éva játssza. Si­
mor Erzsébet bemutatkozása 
23-án lesz.

létezett és mégsem létezett, léte-1 nyivel megnövekedik azonnal a
zik és mégsem létezik: nincs mit 
tegyenek, mihez kezdjenek. Mun 
kájuk nagyrészt kimerül abban, 
hogy az együttesek pénzügyeiben 
vagy hasonló ügyekben akadé­
koskodnak. Legalább lássák, hogy 
vannak.

Öt ember. Tétlenül lézengve 
értelem és cél nélkül, amikor az a 
Népi Együttes, amelyik nemcsak 
Debrecennek, de az egész ország­
nak dicsőséget szerzett külföldön 
is egyetlen függetlenített ember 
nélkül él és m.ozog. mind a mai

értékük és mennyivel gazdagodik 
majd a város kulturális élete.

Száz szónak Is egy a vége: ideje 
rendet teremteni. Itt az ideje an­
nak, hogy a keretek, sémák és 
szempontok világát egy kis for­
radalmi élet- gazdagítsa...

Obersovszky Cy.

A Csehszlovák Filmhét ke­
retében sikerrel vetítik film­
színházaink a „Zűrzavar a cir­
kuszban" című vidám, látvá­
nyos, zenés csehszlovák film- 
vígjátékot, amely a Karlovy- 
Váry-i filmfesztiválon a „víg-

Ä zűrzavar hőse
játék” díjat nyerte. A film fő­
szerepét Jarosla-v Marvan ál­
lami-díjas színész játsza, akit 
az „Angyallal nyaraltam” című 
vidám filmben már megismert 
és szívébe zárt közönségünk.

frodaími est a Kossuth Gimnáziumban
A Kossuth Gimnázium iro­

dalmi szakköre és tanári kara 
szombaton este vendégül látta 
az Alföld író gárdáját. Más­
félórás irodalmi műsor kereté­
ben bemutatkoztak Debrecen

írói és költői közül: Bihari Sán­
dor, Boda István, Danyi Gyula, 
Fábián Sándor, Kiss Tamás, Ko- 
ezogh Ákos, Nagy János, Tóth 
Endre és Virágh Zoltán. Áz iro­
dalmi műsort vita követte.

Hem most történt, 
nem egy száraz, eset­

len augusztusi délután. 
-, . , . ... Egy pádon ültem az ál-

napig. Amikor a Sztanyiszlavsziaj j lorrjás eiőt'tii parkiban 
Stúdió vezetői ma, mar 1.0 >-’m-1 néhány méterre tő 
berrel foglalkoznak ejt-nappalia1 
téve szintén egyetlen függetlent-

SEEKER HOKIS
ejmlíkjezelt

tett ember nélkül, verejtékes har­
cot folytatva■ az idővel. Amikor 
függetlenített ember nélkül szil-1 
letik és viaskodik a fejlődés tár­
gyi nehézségeivel — holott a le- j 
endő debreceni rádió alapja, csi­
rája a Stúdió hang játszó szak-1 
osztálya és ugyanilyen elkesere-\ 
dett harccal erősödik az ország] 
első vidéki film játszó szakosztá­
lya-. Mi adja Debrecen sajátos I 
kultúrájának az ízét, zamatét, \ 
színét, erejét, célját, ha nem ezek. 
A formális járási, és a formális 
városi kultúrház?

Ez már enyhén szólva

nem is bosszantó, 
hanem nevetséges.

De menjünk tovább.

évvel ezelőtt 1704-ben ismét Jénába ment és 
Pozsonyban született, megkezdett tudományos 

öntözőkerétore mutatva a Kovának egyik legtekin- kutatómunkáját ott fody- 
nvetkező kérdéssel for- tólyesebb természettudó- tatta egészen addig, míg

lem egy apró fiúcska, a 
méltóságteljesein forgó

du'lt a mellette álló idő­
sebb férőihez: „Édes­
apám, mi forgatja ezt a 
forgó-locsoló gépet ? Ki 
csinálta meg ezt ilyen 
okosan?“ A megszólított 
férfit láthatóan váratla­
nul érte a két gyors kér­
dés és kissé akadozva 
válaszolt: „Azt nem tű­
nöm, hogy Iki találta, fel 
ezt a szerkezetet, de biz­
tosan egy villanymotor 
hajtja.“ — Én még soha­
sem láttam olyan mo­
tort“, kíváncsiskodott to­
vább a fiúcska, „gyere

sa és matematikusa volt. 
A kiváló és lehetséges 
magyar tudóst, akit a 
későbbi években a szent­
pétervári, londoni, ber­
lini és güttfogemi tudo­
mányos akadémiák tag­
jaik sorába választottak, 
igen szoros kapcsolatok 
fűzték Debrecen városá­
hoz.

Két ízben időzött hosz- 
szabban Debrecenben, 
először mint a kollégium 
diákja, később pedig 
mint a város orvosa töi-

apu, mutasd meg nékem lőtt el egy évet a „kálvi-
7-a ynlnhhvAl “ NplYl nídtö RÓlTlíl“ ffllfll lcÖZÖtt.

a göttingeni egyetem fi­
lozófiai karának mate­
matika professzora nem 
lett. Miint korának több 
más lángelméje, ő is po­
lihisztor volt a szó leg­
szorosabb értelmében. 
Orvosi, matematikai és 
fizikai természetű ku­
tatásairól nagyszámban 
rárakmaradt dolgozatai 
tanúskodnak. Járatos 
volt az említetteken kí­
vül a filozófiában, logi­
kában és nem utolsósor­
ban a csillagászat ban. is. 
így történhetett az, hogy 
Halléban megalapította

azt közelebbről.“ Nem ndsta Róma“ falai közölt, az azóta világhírűvé vált
volt miit tenni, az apa és Bár pontosan nem tud- csillagvizsgálót, majd

A járási kultúrház — városi I a fiú megvárta azt az al- juk, de kollégiumi ada- ott fejezte be tudomá-
kultúrház lett, bár mindenki na-1 waiima« pillanatot, ami- tok alapján Segner nyos eredményekbe^
gyón jól tudta, hogy ezt a szere- kor az öntözőkerék for- 1724-ben iratkozott be a gazdag életét 1777-ben.

/ . _ /.. J 1 .. /í /I Ti J-1 /■» .yi h/2—1 / n 1 ' 1 1U„.,„ I 1 1 X -v 1 . . ÍI!iílU4n.i 1.-Ä7 0pét sem tudja sokkal jobban be-1 gasa közben az átellenes kollégium diákjai közi 
tölteni, mint az előzőt. Egy fa- j iranyban locsolta a park Egy évvel később azon- 
tusi kultúrháznak megfelelne, de j SZynyegéit, odaszaladva ban már a jénai egyetem 
városinak semmi esetre sem. , AI aiahoz, majd óvatosan ie- orvosi karán találjuk. 
tárgyi akadálya ennek egyszerűen! ilaj0]va (keresni kezelték Doktori oklevelét is Jé­
na hogy kicsi. A Népi Együttesi a Leniné elhelyezett vil- nában szerezte — kiváló 
például fel sem fér a színpadára,, j lanylm0t0lrt. Néhány perc eredménnyel, majd 1729- 
A Sztanyivszlavszkij Stúdióitok I mi-llva j^ssé csalódott ben visszatért Magyar- 
viszont kiválóan megfelelne. Tan-I arccaj tértek vissza. A országra. Ebben az wiő-
folyámaival, rendszeres előadá- „forgó-locsolóban“ vélt ben Debrecen városának
saival, hangjátszó stúdiójával es yiUany!nlvt.0rt nem talál- nem volt orvosa és így a 
filmlaboratóriumával nemcsak! {ák sehoiL A fiúcska szó- helybeli hatóságok mln- 
Debrecen, de az egész ország kul-1 morlian közeledett felém dent elkövettek, hogy a

és szinte könnyes szem- kiváló képességű Segner 
mel mondta: „Bácsi, nem Andrást a város orvosa- 
találjuk a motort. A to- nak megnyerjék. így ke- 
csoló mégis forog.“ Ek- tűit a fiatal Segnet ttja­
kor mondtam el először sodszor is Debrecenbe.

turális eredményeinek _ egyik I 
büszkesége lehetne, ,— bár nem I 
lenne városi kultúrház. V agy \ 
mondjuk a Dongó Színpaddal mi­
lyen ragyogó alapját lehetne meg­
teremteni itt egy politikai kabaré­
nak. ... , I

Szóval sok szépet, sok jót es|

Áz a praktikus
szerkezet, melyet az elő­
zőekben „forgó-locsoló“ 
néven már leírtunk, 
Segner legismertebb fel­
fedezései közé tartozik. 
Röviden vázoljuk egy­
szerű működési elvét an­
nál is inkább, mert ezen 
az elven működik gya­
korlati életünk számos 
fontos technikai beren­
dezése is. A Segner-ke­
rék általában négy egy­
másból merőlegesen ki­
induló olyan vízvezeték- 
csőből áll, melyek de-

az alábbi ismertetést a 
„forgó-locsolóról“, me­
lyet most azért írok le,

hasznosat lehetne csinálni, ha | mer(-úgy érzem: ennyit
,*++m+++++«r+**>>++**+**»*******t’*Z

1 Magyar Államvasutak Igazgató- 
I sága *

1 ksírómesterekei keres
2 Záhony átrakóra. Állandó mun-
2 kára. M. ás S. kotrókra jelentke-
♦ Záhony állomási önökénél, 
t vagy a MÁV Igazgatóság keres- 
i kedelmi osztályánál Debrecen,
♦ Vörös Hadsereg útja lí>.

rékban kissé meg van- ^ ^
Sajnos a tehetséges és nafc hajlítva. A négy cső emlékből

a tudományok iránt egy közös és függőlege-................
rendkívül érdeklődő fia- sen álló vastagabb cső-
talember nem kapta meg hoz csatlakozik. Ebből a
_ és az akkori idökb rí csőből áramlik a víz a
nem is kaphatta meg — négy vékonyabb vízve-
városunkban azt a tudó- zetékbe, ugyanakkor a lerolen mroesse a TOv-

locsolorol , vagy becsű m4ny0S továbbfejlodese- függőleges helyzetű cső, azt az igazSiV
letes névén a begne hez szükséges tamoga- rraiint tengely korul fo- got> hogy ki kora jeg_
kerékről; tást, amit^ egy kezdő tu- rogihat. A négy hajlított jobbjainak eleget tett,

A Segner-kerék d?sin®k.m1i!ndeíft0rti^1fént csőben áramló víz an- minden Ikomalk élt.
feltalálója az^ho^SegnerlVSS-ben nak meghajlított részé: Gyarmati István.

minden magyar fiatal­
nak és öregnek egyaránt 
tudnia kell a „forgó'

hez érve beleütközik a 
cső falába és arra nyo­
móst gyakorol. Ezen 
nyomás hatására az 
egész berendezés állan­
dóan elfordul, az áramló 
víz pedig a vékony csö­
vek nyílásaihoz -érve a 
szabadba távozik. Nem 
kell tehát semmiféle 
motor vagy más hajtó­
mű ezen elmés szerke­
zet forgatásához, mért 
azt a benne áramló víz 
automatikusan végzi el 
Lényegében teljesen a 
Segner-kerékhez hason­
ló elven működnek a 
technikában használatos 
víz, gőz és reakciós tur­
binák is, valamint még 
közvetlenebbül érvénye­
sül ez az elv a rakéta- 
motoroknál és a lökhaj- 
tásos repülőgépeknél.

Meg kell cmiítenünii, 
hogy a Magyar Tudo­
mányos Akadémia az 
utóbbi időben nagy 
súlyt helyez meghalt tu­
dósaink életének ás 
munkásságának ismer­
tetésére. Mivel Segner 
magyarországi tartózko­
dása alatt legtöbbet 
Debrecenben volt, így 
érthető, hogy a szüksé­
ges adatok jó része vá­
rosunkban található 
meg. Jakucs István ta­
nár végzi az Akadémia 
megbízásából nagy hoz­
záértéssel azt a nehéz 
munkát, amely arra irá­
nyul, hogy Seginer And­
rás élete és munkássága 
tudományos szinten a» 
miinél előbb közkinccse 
váljék.

Segner megérdemel­
né, hogy Debrecen vá­
ros polgárai hálából és 

születésének 
kétszázötvenediik évfor­
dulóján egy utcát vagy 
parkot nevezzenek el a 
kiváló tudósról, hogy a 
„forgó-locsolón“ kívül 
fennen hirdesse a név-

ras
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Soo Rezső Kossuth-díjas akadémikus előadása I

Soó Rezső akadémikus, mint a 
magyar deiegáció vezetője az 
idén Franciaországban tartott 
VIII. Nemzetközi Botanikai 
Kongresszuson vett részt és ott 
előadásokat is tartott. Ez alka­
lommal hosszabb időt töltött Pá­
rizsban, a Pireneusokban és a 
Riviérán. A Déri Múzeumban 
hétfő este fél 6 órakor megtar­

tásra kerülő előadásában rövid 
képet szándékszik adni a botani­
ka mai világproblémáiról, de fő­
képp képben és szóban beszámol 
élményeiről, a mai párizsi életről, 
a Pireneusok havasi tájainak, az 
örökzöld Riviérának és az útba 
ejtett városoknak (Bécs, Nizza, 
Genova, Velence) csodálatos ler- 
mészeti szépségeiről.

A Fazekas Mihály Szabadegyetem 
heti műsora

Városunk kultúráiig életében két­
ségtelenül nagy jelentőségűek a kö­
zel másfél hónap óta tartó Fazekas 
Mihály Szabadegyetem előadásai 
Az előadók érdekes előadásai mindig 
sok vendéghallgatót vonzanak s a 
iövő heti program ia igér különle­
gességet. Hétfőn, december 13-án a 
zenetörténeti előadássorozatban
Hatikiss János egyetemi tanár beszél 
az oratórium kezdeteiről. Az előadót 
nemcsak Debrecen zenekedvelő kö­
zönsége isméri. hanem a budapesti 
is, hiszen ott tartóit előadásait min­
den alkalommal többszázfőnyi tömeg 
hallgatja. A hétfői előadásnak érüe- 
1 .. Ago az is. he; y előadás '.Ön. ee

mrrrm

TELI KÖNYVVÁSÁR
í9Sft DECEMBER

bemutatásra kerül Schütz: Máté
passiója a maga teljességében, mik- 
rolemezről.

Csütörtökön, 16-án a magyar ta­
gozat hallgatói előtt Angyal Endre 
tudományegyetemi tanársegéd tart 
előadást Zrínyi Miklós költészetéről. 
17-én, pénteken P.ácz István előadása 
következik az 1514-es parasztháború­
ról — a történelmi tagozaton.

A csütörtöki és pénteki előadás a 
Déri Múzeumban lesz 6 órai kezdet­
tel, míg a hétfői zenetörténeti elő­
adás a Zenedében, az előadó egyete­
mi elfoglaltsága miatt 6 óra 20 
perckor kezdődik. Vendéghallgatókat 
minden előadásra szívesen látunk. 

»»*♦♦♦«♦ ♦♦»«»»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»***»»01'»

űz tízfélék

mai nviivslarlása
A karácsonyi nagy forgalomra 

való tekintettel a városi tanács ke­
reskedelmi osztályának intézkedése 
folytán vasárnap a következő üzletek 
tartanak nyitva:

Délelőtt 9-től 1 óráig: Ruházati 
boltok: Vörös Hadsereg útja 37., 28., 
16. és 43. szám alatt lévő üzletek, az 
Állami Áruház mindkét szaküzlete, a 
Vörös Hadsereg útja 20. szám alatt 
lévő óra és Ékszerbolt.

Délelőtt 9-től délután 5 óráig: Az 
Állami Áruház játékboltja; 9-től 
4-ig a Vörös Hadsereg útja 22. szám 
alatt lévő 10-es Ruházati Áruház.

Délelőtt 10-től délután 5-ig: Sport­
szerből! (Vörös Hadsereg útja 38.) 
15-ös Játékbolt (Vörös Hadsereg 

i útja 43.), 18-as Játékbolt (Vörös Had- 
I sereg útja 19.) Vörös Hadsereg úti 
f játékpavillon, Papír és játékbolt (Vö- 
I rös Hadsereg útja 9.).
! Délelőtt 10-től délután 3-ig: 21-es 
I Iilatszerbolt (Vörös Hadsereg útja 

20.) 37-es Iilatszerbolt (Vörös Hadse­
reg útja 31) 13-as Bőröndös szaküz­
let (Vörös Hadsereg útja 41.).

A cukorka és élelmiszer boltok a 
szokásos vasárnapi nyitvatartás sze­
rint árusítanak.

iP áríhírck
MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁG 

KÖZLEMÉNYE
A nemzetközi helyzetiről ég a 

moszkvai értekezlet jelentőségéről a 
következő elvtársak tartanak párt­
napi előadást:

December 15-én: Hajdúszoboszlón 
Kolozsvári Lajos. Debrecenben a 
Gördülőcsapágygyárban délután 3 
órakor Kulcsár Ferenc, a Dohány­
gyárban délután fél 5-kor Grand- 
plerre Lajos.

December 16-án: Hajdúböszörmény 
I. alapszervezetben Májkut Tibor, 
Hajdúböszörmény II. alapszervezet­
ben Balogh József, Hajdúböszörmény 
tanácsházán Bugyi János, IComádi- 
ban Gurbán György, Iíörösszakálon 
Szendi Sándor, Kőrösszegapátin 
Czeglédi László, Püspökladány i. 
alapszervezetben Nagy Károly, Pol­
gáron Vigh József. Egyeken Rapp 
János, az ohatl AMG-ben Fábián 
Sándor, Görbeházán Kulcsár László, 
Újtikoson Lakatos Béla, a debreceni 
Ruhagyárban fél 3-kor Angyal 
László, a Bútorgyárban fél . 4-kor 
Stozicski Ferenc, az Orvostudományi 
Egyetemen délután fél 5-kor Balogh 
Elemér, a pártföiskola tanszékveze­
tője.

December 17-én: Nádudvaron
Ambrus István, a debreceni Cipő­
gyárban délután fél 5-kor Pallás 
Imre. a városi tanácsnál fél 5-kör 
Győri Gáspár.

December 18-án: Balmazújvároson 
Barczi Gyula, Tetétlenen Gyökös Mi­
hály.

December 19-én: Nagyiétán Bartha 
János, Almosdon Ivanov Anna.

December 29-án: Berettyóújfaluban 
Dani Imre, NagyráEen Harangi Sán­
dor. Zsákán Tóth József elvtárs tart 
előadást.

PÁRTOKTATÁS HÁZA HÍREI
Kedden délután 5 órakor ,,A vita­

vezetés néhány kérdése" címmel 
módszertani előadás lesz az alap- és 
középfokú propagandista szeminá­
riumvezetők és propagandisták ré­
szére. Tartja: Molnár János, a MEI 
tagja.

Kedden délután 5 órakor ,,A ter­
melékenység és az önköltség össze­
függése" címmel segódelőadá.s lesz a 
felsőfokú konferencia vezetők és 
hallgatók részére. Tartja: Sárközi 
István, a MEI tagja.

HÍREK
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Mozik műsora
VÍG: Ma délelőtt 11 órakor 1.30 

Ft-os helyárakkal matiné előadás: 
Luxuatulajon, délután háromnegyed
2, 4, 6 és 8 órakor: Zűrzavar a cir­
kuszban. Hétfőn háromnegyed 4, 6 
és 8 órakor: Zűrzavar a cirkuszban. 
— BÉKE: Ma délelőtt 11 órakor 1.30 
Ft-os hely árakkal matiné előadás: 
Janika, délután háromnegyed 2, 4. 6 
és 8 órakor: Bíróság előtt. — Hétfőn 
délelőtt fél 10, fél 12 és fél 2 óra­
kor: Zűrzavar a cirkuszban, dél­
után háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: 
Bíróság előtt. — METEOR Ma délelőtt 
10 órakor 1.30 Ft-os helyárral mati­
né előadás: Luxustutajon, délután 
háromnegyed 3, 5 cs egynegyed 8 
órakor: Zűrzavar a cirkuszban. — 
Hétfőn délután háromnegyed 3, 5 és 
egynegyed 8 órakor: Zűrzavar a cir­
kuszban. — HÍRADÓ: Ma délelőtt 9 
és 11 órakor 1.30 Ft-os helyárral 
külön előadás: Bátrak arénája, dél­
után háromnegyed 2, 4, 0 és 8 óra­
kor: Gőgös hercegnő. — Hétfőn 
délután háromnegyed 4, 6 ég 8 óra­
kor: Ezred lánya. — KOSSUTH: dél­
után 3, 5 és fél 8 órakor: Luxus­
tutajon. — KLINIKA: délután fél
3, 5 és fél 8 órakor: Schubert. — 
Hétfőn fél 8 órakor: Bíróság előtt.

Népnevelő I. Rákosi-telep: Szicíliai 
vérbosszú. — Népnevelő II. Wolaff- 
ka-telep: Hajléktalanok. — Népne­
velő III. Nyúlás: Ezred fia. — Nép­
nevelő IV. Reptér és Kerekes-telep: 
Rágalom tüzében. — Népnevelő V. 
Csapókért III.: Mexikói lány.

Jy
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. ASTORIA SZÄLLODA
Kossuth Lajos utca 19.

► BÉKE SZÁLLODA
nv * -r Lenin körút 97.

jW CONTINENTAL SZÄLLODA
% tvr 0» Dohány utca 42.

df * DUNA SZÄLLODA
> N/ Apáczai Csere János utca 4.

% GELLERT SZÄLLODA
ÍV Kelcnhegyi utca 4.

NEMZETI SZÄLLODA 
József körút 4,

PALACE SZÄLLODA 
Rákóczi nt 43.

’ ROTÁL SZÁLLODA
Lenin körút 49.

KÉNYELMES SZOBÁK, SZOLID ARAK,
TÁNC, SZÓRAKOZÁS, MENÜ RENDSZER 
Színház- fes.. hangverseny jegy rendeléseket 
is a- szálloda biztosítja

jQ

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti: a szerkesztőbizottság 

Felelős kiadó:
BARCZI GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfalussy tér 10. 
Telefon: 19-40. 19-41. 19-42. 

Szabadság Lapnyomda Vállalat.

Tíz évvel ezelőtt, 
1944-ben a szovjet 

1954 hadsereg felszaba-
dította Sajószentpé- UCCSIMu&í tér, Hajnalos, Hegy- 
meg, Dombháza, Zi- 
lisz, Szirák, Bered­
te, Alacska, Bokor, 
Gödöllő, Rimóc liely-

VASARNAP ségeket.
65 evvel ezelőtt, 

1889-ben meghalt 
R. Browning angol költő.

20 évvel ezelőtt, 1934-ben halt 
meg Tóth István szobrászművész.

10 évvel ezelőtt, 1944-ben Szlová­
kiában a „Hruscsov egység" kereté­
ben megalakult a Rákosi Mátyásról 
elnevezett partizáncsoport.

5 évvel ezelőtt 1949-ben a Bolgár 
Népköztársaság Legfelső Bírósága 
halálra ítélte a hazaáruló Trajcsov 
Kosztovot.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó fel­
hőzet, több helyen, főleg a Dunán­
túlon eső. Helyenként élénkebb déli, 
délnyugati szél. Az enyheség tovább 
tart. Várható legalacsonyabb hő- 
mérsékelt éjjel plusz 2. plusz 5 fok, 
legmagasabb nappali hőmérséklet 
plusz 6—plusz 9 fok között. — A 
fűtés alapjául szolgáló várható kö­
zéphőmérséklet 4—9 fok között lesz.

Munkásokai keresnek
DEBRECENI 1-es Postahivatal Stan­

des hírlaoárusokat vesz fel. Jelent­
kezni lehet Hatvan u. i. Postahiva­
talban. AH

A BUDAPESTI ICénsavgyár férfi 
segédmunkásokat vesz fel. Munkaru­
hát, »üzemi étkeztetést: naponta 5 Ft 
értékű védőételt, vidéki dolgozók­
nak ingyen munkásszállást biztosít a 
vállalat. Jelentkezés: Budapest, IX. 
Kén utca 5. AH

KÉPZETT üvegező szakmunkást 
azonnali belépéssel felvesz a debre­
ceni Vegyesipari Javító Vállalat. Te­
leki ii. 57. ÁH

É. M. 29/5. Lófogatú Fuvarozási 
Vállalat keres lóhajtó kocsisokat, bé­
rezés kollektív szerződés szerint, 
Debrecen, Lorántffy u. 1. ÁH

A FÖLDESI Földműves-szövetkezet 
tagként felvesz férflszabő konfekció 
szakmunkásokat. ilühelyberendezés 
villanyra, kereseti lehetőség darab- 
bérezés szerint. Jelentkezés a Földe- 
si Földmüvesszövetkezetnél, lakás 
Földesen könnyen szerezhető. AH

AZONNALI belépésre keresünk 
autógén- és villanyhegesztőt, eszter­
gályost, asztalost és hűtő javításához 
értő szakmunkásokat. Debreceni 
Gépállomás Kismacs. Munkahelyre 
való kijárás gépkocsival biztosítva.

NAGY gyakorlattal rendelkező 
Sz. T. Z. Hoffher szerelőket ég ková­
csokat felvesz a Mezőgazdasági Vízi- 
építő Vállalat (Debrecen, Kossuth 
utca 27.) Megfelelő szaktudás esetén 
kiemelt órabérrel is.

A BULGÁRIÁBAN vendégszereplö 
jugoszláv művészek elutaztak Szófia 
bő!.

NÉMET IRÓKÜLDÖTTSÉG UTA­
ZOTT MOSZKVÁBA. E napokban 
német íróküldöttség utazott Moszk­
vába, hogy részt vegyen a szovjet 
írók december 15-én kezdődő má­
sodik össz-szövetségi kongresszt: 
sán. A német íróküldöttség tagjai 
— Anna Seghers Nemzetközi Sztá­
lin Békedíjjal és Nemzeti díjjal ki­
tüntetett írónő, továbbá Willi 
Bredel nemzeti díjas és Erwin 
Strittmatter.
A JATÉIC ÉS DISZMÜKÉSZITŐ KSZ 

dolgozói örömmel jelentik, hogy 
1954. évi tervüket december 10-én a 
műszak befejeztével teljesítették, — 
Megfogadták, hogy december 21-ig 
terven felül 100.000 forint értékű 
különböző játékot készítenek.

AZ ORSZÁGOS BÉKETANÁCS 
táviratot küldött a német kérdés 
békés rendezésére alakult francia 
bizottságnak.
A MONOSTORPÄLYI ÚTI Földbérlo 

Szövetkezet értesíti tagjait, hogy de­
cember 1-től január 5-ig bezárólag 
befizetések folynak, aki ezen halál 
ideig befizetését elmulasztja le 
mondottnak tekintjük. (x|

MEGKEZDŐDÖTT Budapesten a 
kisipari szövetkezetek II. országos 
küldöttgyűlése.
A TANÁCS Faipari Vállalat fel­

hívja az asztalos iparosok figyelmei, 
hogy Csapó utca 67. sz. üzemrészé­
ben különféle félkész és bútoraiba; 
részek vásárolhatók. (x)

KÖZELEDIK A KARÁCSONY! Bor. 
pálinka és likőr&zükségletét szerezze 
be a MÁV Utasellátónál. Pályaudva­
ron. Söntés áron bármilyen mennyi­
ségben kapható. (x)

FELKÉREM AZT, aid Debrecenben 
1954 október 19-én este fél hatkor 
a dohánygyári sportpálya előli a fér 
jernet ért halálos gázolás színhelyén 
jelen veit, a látottakról engem érte­
sítsen. Esténként 6—8 óra közön 
özv. Vaskovtes Mihályné, Csapó u. 
51. harmadik ajtó.

A MAGYAR RÁDIÓ
december 13-án. hétfőn a Kossuth- 
adón 22.10 órakor helyszíni közvetí­
tést ad a Wolverhampton Wanderers 
— Bp. Honvéd esti labdarugó mérkő­
zésről.

December 15-én, szerdán — 
ugyancsak a Kossuth-adón — 21.20 
órakor lesz helyszíni közvetítés a 
Chelsea—Bp. Vörös Lobogó találko­
zóról.

Színházi műsor
Ma 3-kor Holnapra kiderül, ifi, R. 

és U. szelvény, este 7-kor Hol­
napra kiderül. R. ég U. szelvény. 
Kedden, szerdán, csütörtökön, pénte­
ken és szombaton 7-kor Csárdáski­
rálynő, U. szelvény.

BUDAPESTI ügyintézést 
(anyagbeszerzés, hivatalos 
ügyek) olcsón vállalok. — 
Levelezőlapon megkeresés. 
Dr Síró, Debrecen 1. Posta- 
fiók 77.

HÍZOTT sertés eladó, 
helyszínen feldolgozható, 
Báthori u. 48. Sámsoni út­
ból.

4-!-2 Orion varázsszóm es 
nyujtottsávos rádió, csöves 
tengeri eladó, Baross u. 14. 
Virág.

MENYASSZONYI ruha, 
fátyol kölcsönzés, Kossuth 
u. 41. Hátul az udvarban.

ÓTENGERI, boxcsizma, 
új 44-es eladó, Maróthy 
György utca 23.

ELADÓ beköltözhető csa­
ládi ház. Dicsőffy utca 15. 
Ugyanott egy háló és egy 
konyhabútor.

ELADÓ családi ház nagy 
kerttel, Túri András u. 14.

REKAMIÉK, fotelek, hen- 
cscr kaphatók. Vértesi kár­
pitos, Burgundia u. 3.

TÖKÉSNÉ kozmetikája 
Béke (Szent Anna) 10., sa­
rokház, III. emelet.

GUMICSIZMÁK javítása, 
Vadai gumijavítónál, Szé­
chenyi u. 8.

EGY darab hízott sertés 
eladó, 180 kilós. Liget tér 
2. Kincseshegy.

SZABÓSÁGNAK is alkal­
mas kétméteres keményfa 
asztal eladó, Viola u. 16/a.

I DARÁLÓ megnyílt Bö­
szörményi út 46. Tengeri, 
árpa, tengeridara, árpada­
ra állandóan kapható.

SZÁRAZ arcra hormon 
pakolások, zsíros, pattaná­
sos arcbőrre gyógybesu- 
gárzás Hubert Pálné koz­
metikusnál, Dimitrov (Mik­
lós) u. 13.

EGY nagyméretű szép, 
fehér, mély gyermekkocsi 
eladó, Nádor utca 8.

35 év óta fennálló férfi 
fodrászüzlet eladó, Benyus 
János. Béke útja 39.

MÁRVÁNY írókészlet, 
csizma eladó, Csapó utca 
1. III. 2. 18—20 óráig.

SZÖVÖMENGEREK rámá­
val állandóan kaphatók és 
villanymotor eladó. Sár ka­
di, Püspöki-palota.

HÉT, vagy 8 éves gyer- 
, rneknek irahabundu és egy 
j háromajtós új, festett 
! szelcrény eladó, Nyomtató 

u. 18. szám,

EGY jó állapotban lévő , 
fehér, mély gyermekkocsi ; 
eladó, Sinay Miklós u. 35.

110 kilós mangalica hízó 
eladó, Ruyter u. 38.

ELADÓ értékes pianínó. 
Zongoráért ráfizetéssel el­
cserélhető, Vörös Hadse­
reg útja 21. emelet.

LIBÄTOLLAT, kacsalcllat 
vásárol, vágott libáját in­
gyen megtépi, tolláért 4 
forintot, kacsa tolláért 2 
forintot fizet Hirsch Jenő 
„MÉI-I” átvevőhely, Si- 
monffy u. 27.

FEHÉR, mély gyermek- 
kocsi eladó, Csillag utca 
56. sz.

ELADÓ egy 400 négy­
szögöl telkü ház, Hegyi 
Mihályné utca 46. Homok­
kert.

VILÁGVEVŐ zenegép és 
egy gyermek sportkocsi el­
adó, Hatvan u. 48., hátul 
az udvarban.

KOVÁCSTANULÓT fel­
vesz, Ferge, Baross u. 4. 
szám.

150 kilós príma zsír ser­
tés eladó. Honvéd u. 9.

FONALGOMBOLYITÓ ké­
szülék és állványos szövő­
henger kérettél együtt, 
sálmintás kendő és divat- 
szoknyaszövet készítésé­
hez állandóan kapható, 
Viola u. 16/b.

250 kilós kövér sertés 
fele eladó, Apafi utca 71. 
szám.

AUTÓ-MOTOR szerelő­
műhelyem újra megnyitot­
tam, Bóna Kálmán, Jókai 
u. 2.

AUTÓKAROSSZÉRIA la­
katos műhelyemet megnyi­
tottam, Jókai u. 2. Farkas 
József.

ALFÖLDI Nyomda lágy 
ólmot vesz, Böszörményi 
út 6. ÁH

AUTOKRAT, rugónélküli 
sérvkötő, éjjel-nappal visel­
hető. Nagy' sérvekre rugó­
val kombinálva. Lúdtalpbe­
tétek, haskötők. Kérjen 11. 
számú díjtalan képes is­
mertetőt Pártos László Bu­
dapest, Néphadsereg (Fáik 
Miksa) u. 3. AH

150 kilogrammos príma 
zsírmalac kihasítva eladó, 
Simonyi út 4.

TÖLTŐTOLLAK javítását 
ismét vállalom, Kőhalminé, 

i Sándor Margit, Simonffy u.
, 2/e.

VÁROSI bunda, pénzea- 
bélcssel, perzsa gallérral, 
príma állapotban megbí­
zásból eladó, Nagy Már­
ton szücsmesternéi, Ság vá­
ri Endre u. 7. sz.

ORION világvevő rádió 
eladó, Jókai utca 4. szám.

ELADÓ kisméretű vas- 
esztergapad, Péterfia u. 48.
I. era. Tóth.

ELADÓK perzsaszőnye­
gek, kisebb boroshordók, 
szilbunda, matracok, Kom- 
lóssi üt 27.

II IDEG DAUER, meleg­
dauer, hajfestés Komáro­
minál, Sas u. 2. Telefon: 
15-39.

HASZNÁLT bútort veszek 
és eladok, Árpád tér 24.

UJ zománcozott asztal- 
tűzhely eladó, Lorántffy u. 
20. I. ajtó.

PARKETTÁZÓ iparom­
mal működésem megkezd­
tem, Markó Ernő, Kossuth 
u. 55.

MAERKLIN villanyvasút 
sínekkel együtt eladó. Cím: 
Szepességi u. 4.

GYERMEK kerékpárok 
húszas és Robogó villany- 
vasút eladó. Kertész, Jókai 
u. 8.

HÁLÓSZOBABUTOR fes­
tett új eladó. Megrendelhe­
tő Kossuth u. 60.

ELADÓ sürgősen szép 
konyhabútor, Eötvös u. 
112.' II. ajtó.

ROJTOZOTT papír, sza­
loncukorhoz kapható", Roj- 
lozást vállal, XV intern itz. 
Arany János u. 54.

MÜVÉSZLEMEZEK, album 
eladók. Vasárnap délután 
Hatvan u. 12. földszint 1.

BÚTOROZOTT szobámba 
leányt lakótársnak« elválla­
lok, Kovácsné, Kálvin tér
II. emelet.

ELADÓ ház kétszoba 
konyha, kamara, 14c 
négyszögöl kerttel. Érdek­
lődni vasárnap Acél u. 4. 
második kapu.

ELADÓ 1 darab 160 ki­
lós mangalica sertés, Eöt­
vös u. 69. szám.

PHILIPS rádió eladó, Pé­
terfia u. 4.

XHLÁGVEX^Ő szuper rá­
dió eladó, Létai út 19.

PÜSPÖKLADÁNYI laká­
somat elcserélem debrece­
nivel. Érdeklődni: Vörös 
Hadsereg útja 40. Házfel­
ügyelőnél.

PRIMA 250-es motorke­
rékpár eladó, ugyanott egy 
nagyon szép pálma is. Lo­
rántffy u. 38.

ELADÓ a IIalap 142. sz. 
tanya. Érdeklődni Maláj > 
190.

RENDELÉSRE készült fe­
hér, mély gyermekkocsi 
eladó. Tanító u. 8.

ELADÓ családi ház Be 
sz örményi út 142.

A S ZT A LTÜZII EL V el a dó. 
Mámán Kató u. 52. Vasár 
nap egész nap.. Tatárék.

ELADÓ vitrin, 100 kilós 
kornvald sertés, Kölcsey u. 
5. sz.

JÓKAI sorozattá, Erchn; 
Állatok világát vészek, Gá 
bor. Hatvan u. 30.

GUMICSIZMA, autó-, mo­
torkerékpár gumik javítá­
sa, Dobos István gumijaví­
tónál. Vörös Hadsereg útja 
7. szám.

JÓKARBAN lévő bútorok', 
szekrény, éjjeliszekrény, 
ágy, sezlon eladó. Óvoda 
u. 14.

CONTINENTAL táskaíró­
gép, Telefunken rádió el­
adó, Patai utca 7.

NAGYMÉRETŰ fehér, 
k omb in á 11 s z ekr ény eladó. 
Komlóss 1 u. 8/a.

KUTGYÜRÜ, csatornacső, 
betonvályú, beton és cső 
kerítés oszlopok kaphatók 
Tímár ti. 11.

SÍK KÖTŐGÉP eladó,
Béke útja 18. 5. ajtó.

EGYLyÓA'*AS új gumis ko­
csi 20—25 mázsáig terhel 
hető eladó. Pesti u. 5.

EGY 70 kilóg hízónak 
való eladó, Kar utca 26.

PERZSABUNDA középler 
metre eladó. Kossuth u. 
53., 2. ajtó.

MEGVÉTELRE keresek jó 
állapotban lévő kombinált, 
vagy hálószobabútort. Se­
bők Béla, Debrecen, Csap. 
u. 72.

CSERÉPKÁLYHÁK, kan­
dallók újak eladók, Taizs 
István, Ispotály tér 1.

15 mázsa szem esteiig éri­
nek megfelelő helyet kere­
sek bérbe. Kard u. 15. Hő­
forrásnál.

PETROL-GÁZ lámpa 500- 
as, üzemeknek, kultúrház- 
nak, szövetkezetnek kivá­
lóan alkalmas kedvező 
áron cMftfM» Burgundi a u to. m
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